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Unit No1.   

खर्च व प्राप्ती 
COST AND REVENUE 

 

1.1 खर्ाचच्या सकंल्पना व प्रकार  
Concepts and Types of Cost  
 

1.1.1 प्रत्यक्ष/लखेाकंन खर्च आणण आर्र्चक खर्च 
 Direct/Accounting Cost and Economic Cost  
  

1.1.2 सधंी/वकैणल्पक खर्च 
 Opportunity Cost 
 

1.1.3 व्यक्त खर्च व अव्यक्त खर्च 
 Explicit Cost and Implicit Cost 
 

1.1.4 वाढीव खर्च व बडुीत खर्च 
 Incremental Cost and Sunk Cost 
 

1.1.5 ऐणतहाणसक खर्च व बदली खर्च 
 Historical and Replacement Costs 
 

1.1.6 भतूकालीन खर्च व भणवष्यकालीन खर्च 
 Past Cost and Future Cost 
 

         1.1.7  खासगी खर्च आणण सामाणिक खर्च 
    Private Cost and Social Cost 

 

1.2 एकूण खर्च, सरासरी खर्च व सीमातं खर्च  
Relation Between Total Cost,Average Cost and Marginal 
Cost 
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1.3 खर्च वक्ारं् ेवतचन  

Behaviour of Cost Curves 
 

1.3.1 अल्पकालीन खर्च वक् वतचन णवश्लषेण 

 Short Run Cost Curve Behaviour Analysis 
 

1.3.2 दीर्चकालीन खर्च वक् वतचन णवश्लषेण 

Long Run Average Cost Curves Behaviour Analysis  
 

1.4 प्राप्ती सकंल्पना : अर्च व महत्त्व  

Meaning & Importance of Revenue  Concepts 
 

1.4.1 एकूण प्राप्ती, सरासरी प्राप्ती व सीमातं प्राप्ती 

Total Revenue(TR) Average Revenue(AR)  , Marginal 

Revenue(MR) 

 

1.4.2 एकूण प्राप्ती, सरासरी प्राप्ती व सीमातं प्राप्ती यामधील सबंधं 

Relationship Between Total Revenue(TR) Average 

Revenue(AR)  , Marginal Revenue(MR) 
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वसतूंर्ी ककंमत मोिल्यानंतर वसतू आपणास उपलब्ध होतात. परंतु या वसतू 

आपणास कोण उपलब्ध करून दतेात? वसतूंच्या उत्पादकांपासून ते ककरकोळ 

णवके्त्यांपयंत वसतूंर्ा पुरवठा करणाऱयांर्ी एक मोठी साखळी असते. प्रत्येक टप्पप्पयावर 

वसतूमध्ये काहीतरी मूल्यवृद्धी केली िात असते. वसतू णवतरण साखळीमध्ये लोकांरे् 

श्रम व वेळ खर्च होत असतात. तंत्रज्ञान व पैशार्ा वापर केला िातो. या णवणवध 

बाबींर्ा वसतू तयार करताना वापर होत असतो. हार् वसतूंवर होणारा खर्च असतो. 

त्यामधून ग्राहकांरे् समाधान व गरिा पूणच करण्यासाठी वसतू तयार होतात. 

 

वसतूंच्या उत्पादन प्रकक्येमध्ये िे-िे लोक गुंतलेले असतात त्यांनी वेगवेगळ्या 

सवरूपात केलेला त्याग म्हणिे वसतूंर्ा खर्च होय. केन्स यांनी म्हटल्याप्रमाण े

वसतूणनर्मचती संदभाचत गुंतलेल्या लोकांनी केलेला त्याग म्हणिे उत्पादन खर्च होय. त्याग 

का? असाही प्रश्न उपणसर्त केला िाऊ शकतो. मूल्यणनर्मचती केली िात असताना त्याग 

होत नाही. परंतु येर्े एक गोष्ट लक्षात र्ेतली पाणहिे की प्रत्येक णनणचयाला एक संधी 

त्याग खर्च असतो. म्हणून कोणतीही एखादी वसतू णनमाचण करताना काहीतरी त्याग 

करावा लागतो म्हणून उत्पादन खर्च म्हणिे त्याग ककंवा िे काही णनमाचण होऊ शकले 

असते त्यार्ा त्याग करणे ककंवा िे णनमाचण होऊ शकले असते ते सोडून दणेे. खर्ाचमुळे 

भणवष्यातील रोख पैसा ककंवा मालमत्ता कमी होत असते ककंवा वतचमान ककंवा 

भणवष्यकालीन दयेतेमध्ये वाढ होत असते. 

 

णवणवध र्टकांर्ा खर्ाचवर पररणाम होत असतो आणण प्रत्येकार्ा खर्च णनणचयावर 

लक्षणीय पररणाम होत असतो. एखाद्या र्टकामध्ये बदल झाला तर खर्ाचच्या सवरूपात 

व खर्चरर्नेवर पररणाम होत असतो. उत्पादन र्टकांच्या ककमती हा वसतूंच्या उत्पादन 
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खर्ाचवर पररणाम करणारा महत्त्वार्ा र्टक असतो. इतर अनेक र्टकांवर उत्पादन 

र्टकांच्या ककमती अवलंबून असतात त्यामुळे त्यांर्ा पूवचअंदाि बांधता येत नाही. 

उत्पादन र्टकांच्या ककमती उत्पादकांच्या णनयंत्रणात नसतात. इतर बाह्य पयाचवरणावर 

त्या अवलंबून असतात. उत्पादन र्टकांर्ी कायचक्षमता आणण उत्पादकता यावर उत्पादन 

खर्च अवलंबून असतो. िर कायचक्षमता व उत्पादकता अणधक असेल तर उत्पादन खर्च 

कमी असतो. 

 

याउलट, िर कायचक्षमता व उत्पादकता कमी असेल तर उत्पादन खर्च अणधक 

असतो. तंत्रज्ञान हा उत्पादन खर्ाचवर पररणाम करणारा आणखी एक महत्त्वार्ा र्टक 

आह.े आदानार्ी कायचक्षमता व उत्पादकता यांर्ा िसा उत्पादन खर्ाचवर पररणाम होतो 

त्यार् प्रकारर्ा पररणाम तंत्रज्ञानार्ा उत्पादन खर्ाचवर होत असतो. इतर पररणसर्ती 

कायम असेल तर सुधाररत उत्पादन तंत्र कायचक्षमतेमध्ये वाढ करते व उत्पादन खर्ाचमध्य े

र्ट करते. सरतेशेवटी उत्पादन पातळी ककंवा उत्पादने एकूण उत्पादन खर्ाचवर पररणाम 

करीत असते. 

उत्पादनारे् पररमाण अणधक असेल तर काही प्रत्यक्ष खर्च कमी होतात त्यामुळे 

वसतूंर्ा सरासरी खर्च कमी होतो. गणणती दणृष्टकोनातून खर्च फलन पुढीलप्रमाणे मांडले 

िाते.  

C = f (Q, T, P) 

 

यरे् ेC = उत्पादन खर्च, Q उत्पादन, T = ततं्रज्ञान, P = उत्पादन र्टकांच्या ककमती. 
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णवणवध दणृष्टकोनांतून ककंवा सवरूपात खर्च णवश्लेषण मांडले िात असते. 

त्यार्प्रमाणे णवश्लेषणार्ा हतेू, उत्पादनार्ा प्रकार आणण वेळ ककंवा कालखंड णवर्ारात 

र्ेऊन वेगवेगळ्या सवरूपात खर्च णवश्लेषण मांडले िाऊ शकते. 

 

मोठमोठ्या णवमान कंपन्यांपासून ते लहान उद्योगसंसर्ांपयंत प्रत्येक संसर्ा वसतू 

तयार करीत असल्यामुळे त्यांर्ा उत्पादन खर्च आणण प्राप्तीणनर्मचती होत असते. उत्पादन 

संसर्ांरे् उत्पादन खर्च व प्राप्तीरे् सवरूप कसे आह ेयावर उत्पादन संसर्ांरे् उत्पादन व 

ककंमत णनणचय ठरत असतात. ह ेआपण यानंतरच्या प्रकरणांमध्ये बर्णार आहोत. या 

प्रकरणांमध्ये आपण अर्चशास्त्रीय दणृष्टकोनातून णवणवध खर्च व प्राप्ती संकल्पना तसेर् 

त्यांच्यामधील संबंध यांरे् णवश्लेषण करणार आहोत. 

 

एकूण प्राप्ती, एकूण खर्च व एकूण नफा  

(Total Revenue, Total Cost and Total Profit) :  

 

उद्योगसंसर्ा उत्पादनासंबंधी णनणचय कसा र्ेतात ह ेसमिून र्ेण्यासाठी आपणास 

उद्योगसंसर्ा काय करण्यार्ा प्रयत्न करतात ह ेसमिून घ्यावे लागते. समिा धनािी 

नावाच्या व्यक्तीला णबसकीटाणवषयी प्रेम ककंवा आवड असल्याने व लोकांना णबसकीट 

खाऊ र्ालावे असे वाटत असल्याने त्याने णबसकीटर्े उत्पादन सुरू केले. असे िरी असले 

तरी धनािीला णबसकीट उत्पादनापासून पैसा कमाणवणे हा हतेू आह.े परंतु 

अर्चशास्त्रज्ञांच्या दषृ्टीने सवचर् उत्पादक महत्तम प्राप्तीच्या दणृष्टकोनातून उत्पादन करीत 

असतात. 
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उद्योगसंसर्ेर्ा नफा म्हणिे काय? उत्पादनाच्या णवक्ीमधून उद्योगसंसर्ेला 

णमळणाऱया एकूण पैशाला उद्योगसंसर्ेर्ी एकूण प्राप्ती असे म्हणतात. सवच आदाने खरेदी 

करण्यासाठी खर्च केलेल्या पैशाला उद्योगसंसर्ेर्ा एकूण खर्च असे म्हणतात. णबसकीटर्े 

उत्पादन करण्यासाठी धनािीला िो-िो खर्च करावा लागतो तो सवच एकूण प्राप्तीमधून 

भरून णनर्ाला पाणहिे. त्या खर्ाचवरील प्राप्तीरे् िे आणधक्य असते त्याला धनािीर्ा 

नफा म्हणता येईल. म्हणून नफ्यारे् सूत्र पुढीलप्रमाणे मांडले िाते. 

 

एकूण खर्च = नफा- एकूण प्राप्ती 

णबसकीट उत्पादनामधून िासतीत िासत नफा णमळणवणे ह ेधनािीरे् उकिष्ट राहील.  

 

1.1 खर्ाचच्या सकंल्पना व प्रकार 

(Concept and Types of Cost)  
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1.1.1 प्रत्यक्ष/लेखाकंन खर्च आणण आर्र्चक खर्च 

(Direct/Accounting Cost and Economic Cost)  

 

श्रम, कच्चा माल, संयंत्र, यंत्रसामग्री, णवणवध उपकरणे, कच्च्या व पक्क्या मालार्ी 

वाहतूक, िाणहरात इ. बाबींवर केला िाणारा खर्च म्हणिे प्रत्यक्ष खर्च होय. व्यावहाररक 

दणृष्टकोनातून उद्योगसंसर्ेच्या लेखांकन पुसतकांमध्ये िे-िे खर्च नोंदणवले िातात त्या 

सवांर्ा समावेश प्रत्यक्ष खर्ाचमध्ये होत असतो. प्रत्यक्ष खर्च लेखांकन खर्च संकल्पनेत 

येतात. उद्योगसंसर्ेरे् लेखाणधकारी या सवच खर्ाचशी णनगणडत असतात व त्यांच्या नोंदी 

लेखांकन वह्यांमध्ये करतात. म्हणून अर्चशास्त्रज्ञ या खर्ाचस लेखांकन खर्च असे म्हणतात. 

उद्योग संस्येच्या खर्च नोंदवह्यांमध्ये या खर्ाचच्या नोंदी केल्या िातात त्याआधारे 

उद्योगसंसर्ेर्ी कर व नफा गणना केली िाते. 

 

लेखांकन, अंकेक्षण व णवत्तीय व्यवसर्ापन या सवांमध्ये पैशाच्या सवरूपातील 

खर्ाचलार् महत्त्व असते म्हणून या खर्ाचला लेखांकन खर्च असे म्हणतात. िे खर्च 

पैशाच्या सवरूपात णनणितपणे ओळखले िातात व जयांच्या नोंदी खर्च नोंदवह्यांमध्ये 

केल्या िातात ते सवच खर्च लेखांकन खर्ाचमध्ये येतात. कच्च्या मालावरील खर्च, श्रम, 

मिुरी, इमारतीवरील खर्च, किाचवरील व्याि, यंत्रसामग्री, वीि व फोन णबल, उपकरणे 

इ. बाबींवरील खर्च ही काही प्रमुख लेखांकन ककंवा प्रत्यक्ष खर्ाचर्ी उदाहरणे आहते. 

 

कर व्यवसर्ापन, णनयोिन व नफा-तोटा गणनेसाठी लेखांकन खर्च फारर् उपयुक्त 

असतो. याउलट, अर्चशास्त्रज्ञ भणवष्यार्ा णवर्ार करतात. भणवष्यात कोणते खर्च 

णनमाचण होतील, त्यांरे् व्यवसर्ापन उद्योगसंसर्ा कशी करेल त्यार्ा उद्योगसंसर्ेच्या 
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नफ्यावर काय पररणाम होईल या दणृष्टकोनातून ते णवर्ार करतात. त्यामुळे अर्चशास्त्रज्ञ 

संधी खर्ाचर्ा णवर्ार करतात. उद्योगसंसर्ेच्या णनणचयांवर भणवष्यकालीन खर्ाचर्ा 

प्रभाव पडत असतो. म्हणून उद्योगसंसर्ेरे् णनणचय र्ेण्यामध्ये जया-जया खर्ाचर्ा णवर्ार 

केला िातो त्यांना आर्र्चक खर्च असे म्हणतात. 

 

लेखाणधकारी व अर्चशास्त्रज्ञ ह ेदोर्ेही उद्योगसंसर्ेर्ी नफा क्षमता मापन करताना 

व्यक्त खर्च णवर्ारात र्ेत असतात. कारण ह ेसवच खर्च उद्योगसंसर्ेने प्रत्यक्षपणे कदलेले 

असतात. अर्चशास्त्रज्ञांनाही ह े खर्च उपयुक्त असतात. कारण ह े सवच खर्च पैशाच्या 

सवरूपात दये झालेले असतात. 

 

लेखाणधकारी व अर्चशास्त्रज्ञ नफा वेगवेगळ्या दणृष्टकोनातून णवर्ारात र्ेत 

असतात. लेखांकन दणृष्टकोनातून नफा म्हणिे एकूण प्राप्ती विा एकूण प्रत्यक्ष खर्च होय. 

परंतु अर्चशास्त्रज्ञ वेगळ्या दणृष्टकोनांतून नफा णवर्ारात र्ेतात. लेखांकन नफा म्हणिे 

एकूण प्राप्ती विा एकूण खर्च होय. आर्र्चक नफा म्हणिे एकूण प्राप्ती विा सवच प्रत्यक्ष व 

अप्रत्यक्ष खर्च (व्यक्त व अव्यक्त खर्च) होय. 

 

अर्चशास्त्रज्ञ व्यक्त खर्ाचबरोबर अव्यक्त खर्च (सवचसाधारण नफ्यासह) णवर्ारात 

र्ेत असतात िेणेकरून उत्पादन र्टक णनयणमतपणे उद्योगसंसर्ेमध्ये रटकून राहतील. 

म्हणून िेव्हा अर्चशास्त्रज्ञ असे म्हणतात की, उद्योगसंसर्ा फक्त सवचसाधारण नफा 

णमळणवत आह े त्यार्ा अर्च असा होतो की, उद्योगसंसर्ा व्यक्त व अव्यक्त खर्च असे 

दोन्हीही खर्च भरून काढत आह.े तसेर् उद्योगसंसर्ेकडे िी संसाधने व श्रणमक आहते 

त्यांना उद्योगसंसर्ेकडे रटकवून ठेवण्यासाठी िे ककमान मोबदले दणेे गरिेरे् आह ेते 
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मोबदले उद्योगसंसर्ा दते असते. ह े सवच मोबदले दऊेन उद्योगसंसर्ेकडे िे िासतीरे् 

आणधक्य णशल्लक राहते त्याला उद्योगसंसर्ेर्ा आर्र्चक ककंवा शुद्ध नफा असे म्हणतात. 

 

1.1.2 सधंी खर्च/वकैणल्पक खर्च (Opportunity Cost) 

 

संधी खर्च ही अर्चशास्त्रामध्ये उपयोगात आणली िाणारी एक णवशेष संकल्पना 

आह.े उत्पादन र्टकांच्या दमुीळतेमुळे ककंवा उत्पादन र्टकांर्ा पयाचयी उपयोग या 

णवशेष वैणशष्यामुळे उत्पादन र्टकाच्या वापरासाठी एखाद्या संधीर्ा करावा 

लागणारा त्याग सोडून व त्यामुळे अपेणक्षत उत्पन्नारे् होणारे नुकसान म्हणिे संधी खर्च 

ककंवा संधी त्याग खर्च होय. िर संसाधने अमयाचकदत असतील तर उद्योगसंसर्ेला उत्पन्न 

णमळणवण्यार्ी कोणतीही संधी सोडावी लागणार नाही. त्यामुळे संधी खर्च संकल्पना 

अणसतत्वात येणार नाही. संसाधने मयाचकदत असतात व त्यांर्ा पयाचयी वापरही शक्य 

असतो. प्रत्येक पयाचयी वापरापासून णमळणारे उत्पन्नही णभन्न-णभन्न असते. त्यामुळे 

उत्पादक महत्तम उत्पन्न णमळवून दणेाऱया उपयोगामध्ये संसाधनांर्ा वापर करतात व 

कमी उत्पन्न णमळवून दणेाऱया उपयोगार्ा त्याग करतात. म्हणून संसाधनांच्या संधी 

खर्ाचर्ी अशी व्याख्या करता येते की, संसाधनांच्या दमुीळतेमुळे व पयाचयी उपयोगाच्या 

वैणशष्यांमुळे निीकच्या पयाचयी उपयोगापासून णमळणारे अपेणक्षत उत्पन्न ककंवा त्याग 

केलेल्या संधीपासून णमळू शकणारे उत्पन्न होय. संधी खर्ाचला पयाचयी खर्च असेही 

म्हणतात. उदा., समिा एखाद्या व्यक्तीकडे ₹ 50,000 आहते आणण त्यार्ा एकतर लेर् 

मशीन ककंवा प्प्रंटटंग मशीन या दोनर् कारणांसाठी वापर करता येत असेल तर ती व्यक्ती 

एकतर लेर् मशीन र्ेईल ककंवा प्प्रंटटंग मशीन र्ेईल. प्प्रंटटंग मशीनपासून त्याला ₹ 

50,000 तर लेर् मशीनपासून अपेणक्षत उत्पन्न आहे 
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िर सदर व्यक्ती महत्तम नफ्याच्या हतेूने गुंतवणूक करणारी असेल तर ती 

णनणितपणे प्प्रंटटंग मशीनमध्ये गुंतवणूक करेल. म्हणून प्प्रंटटंग मशीनर्ा संधी खर्च 

म्हणिे लेर् मशीनपासून णमळू शकणारे ₹ 30,000 अपेणक्षत उत्पन्न होय. 

 

उत्पन्न णमळणवण्याच्या सोडून कदलेल्या संधीमुळे संधी खर्च णनमाचण होत असतो. 

म्हणून संसाधनांर्ा प्प्रंटटंग मशीनसाठी केलेल्या उपयोगार्ा संधी खर्च म्हणिे लेर् 

मशीनपासून णमळू शकणारे अपेणक्षत उत्पन्न होय. बदली खर्च णवर्ारात र्ेताना व्यक्त व 

अव्यक्त खर्च असे दोन्हीही खर्च णवर्ारात र्ेतले िातात. 

 

आर्र्चक खंड ककंवा आर्र्चक नफा ही संकल्पना संधी खर्ाचशी णनगणडत आह.े उदा., 

प्प्रंटटंग मशीनर्ा आर्र्चक खंड म्हणिे लेर् मशीनपासून णमळू शकणाऱया उत्पन्नावरील 

आणधक्य होय. िसे - ₹ 50,000 - ₹ 30,000 = 20000. 

 

या संकल्पनेरे् व्यावसाणयकाला काय महत्त्व आह ेककंवा काय उपयोग होतो असा प्रश्न 

उपणसर्त केल्यास त्यारे् उत्तर असे दतेा येते की, वरील रकमेर्ा उपयोग लेर् मशीनमध्ये 

करण्यापेक्षा प्प्रंटटंग मशीनमध्ये करणे अणधक फायदशेीर आह.े असा णनष्कषच त्याला 

काढता येतो. तसेर् प्प्रंटटंग मशीनमधील गुंतवणुकीर्ा आर्र्चक खंड हा शून्यापेक्षा अणधक 

आह.े हा दखेील एक णनष्कषच काढला िातो.  
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वकैणल्पक खर्ाचर् ेमहत्त्व 

 

1. उत्पादन र्टकांर्ा मोबदला ठरणवताना या संकल्पनेर्ा उपयोग होतो. 

 

2. उत्पादन र्टकांरे् अनेक पयाचयी उपयोग असतात, त्यापैकी कोणत्या पयाचयी 

उपयोगासाठी उत्पादन र्टकार्ा वापर करावा ह ेया संकल्पनेच्या आधारे ठरणवता 

येते.  

 

3. उत्पादन र्टकाच्या वापराच्या अनेक पयाचयांतून एका पयाचयार्ी णनवड करता येते. 

 

4. व्यणक्तगत पातळीवर दीर्चकालीन णनणचय र्ेण्यासाठी या संकल्पनेर्ा उपयोग होतो. 

उदा., पदवीप्राप्तीनंतर नोकरी करावी की व्यवसाय? 

 

5. सावचिणनक खर्च णवतरणणनणितीसाठी या संकल्पनेर्ा उपयोग होतो.  

 

वकैणल्पक खर्च सकंल्पनेच्या मयाचदा 

 

1.एका णवणशष्ट उपयोगासाठी वापरण्यात येणाऱया उत्पादन र्टकासाठी ही संकल्पना 

उपयुक्त नाही. 

 

2. उत्पादन र्टकात णवणवधता असल्यास वैकणल्पक खर्च ठरणवणे अवर्ड असते. 
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3. वैकणल्पक खर्ाचर्ी संकल्पना पूणच रोिगार पद्धती गृहीतावर आधाररत आह.े परंतु 

प्रत्यक्षात पूणच रोिगार पद्धती अणसतत्वात नसते. 

 

4. िलद नाशवंत वसतूंबाबत वैकणल्पक खर्ाचरे् अरू्क मोिमाप करता येत नाही. 

 

5. वैकणल्पक खर्च संकल्पना कल्पनेर्ा एक भाग आह.े त्यामुळे वैकणल्पक खर्च व्यक्ती, 

सर्ल व कालपरत्वे बदलू शकतो. 

 

1.1.3 व्यक्त खर्च व अव्यक्त खर्च (Explicit Cost and Implicit Cost) 

 

जया खर्ाचच्या नोंदी खर्च नोंद पुसतकांमध्ये केल्या िात असतात ककंवा िे खर्च 

प्रत्यक्षपणे केले िातात ते खर्च व्यक्त खर्च संकल्पनेमध्ये येतात. मिुरी ककंवा पगार, 

कच्च्या मालावरील खर्च, परवाना फी, णवमा हप्ता, र्सारा रक्कम ही सवच व्यक्त खर्ाचर्ी 

उदाहरणे आहते. ह ेसवच खर्च प्रत्यक्ष केले िातात व त्यांच्या नोंदी खर्चनोंद पुसतकांमध्ये 

केल्या िात असतात. उदा., एखादी उद्योगसंसर्ा प्रणत मिूर ₹ 100 प्रणत कदवस मिुरी 

दते असेल आणण 15 मिूर 10 कदवसांसाठी कामावर र्ेत असेल तर या उद्योगसंसर्ेर्ा 

मिुरांवरील एकूण व्यक्त खर्च ₹ 15,000 असेल. कच्च्या मालार्ी खरेदी, इमारतीवरील 

खर्च, िाणहरातीवरील खर्च ही काही इतर व्यक्त खर्ाचर्ी उदाहरणे आहते. 

 

जया खर्ाचव्यणतररक्त इतर कोणतेही खर्च प्रत्यक्षपणे केले िात नाहीत ककंवा 

प्रत्यक्षात कदले िात नाहीत ककंवा त्यांच्या नोंदी खर्च नोंदवह्यांमध्ये केल्या िात नाहीत 

त्या खर्ांना अव्यक्त खर्च असे म्हणतात. निीकच्या दसुऱया िवळच्या पयाचयी 
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उपयोगापासून णमळणारे उत्पन्न म्हणिे अव्यक्त खर्च होय. समिा, एखादी व्यक्ती दसुऱया 

उद्योगामध्ये व्यवसर्ापक म्हणून काम करीत असेल तर त्याला व्यवसर्ापकारे् वेतन 

णमळते. परंतु समिा त्याने सवतःर्ा व्यवसाय सुरू केला तर त्याला आता सवतंत्र पगार 

णमळणार नाही. म्हणिे त्याला दसुऱया व्यवसायामध्ये णमळू शकणारा पगार म्हणिे तो 

त्यार्ा अव्यक्त खर्च होय. तसेर् बरेर्दा अनेक लोक सवतःरे् भांडवल, इमारती, िागा 

ककंवा र्रातील लोकांर्ा श्रणमक म्हणून वापर करतात परंतु त्या बदल्यात त्यांना 

कोणताही मोबदला दते नाहीत. परंतु िर त्यांना इतर व्यवसायांत गुंतणवले असते तर 

त्यांना पैशाच्या सवरूपात मोबदला णमळाला असता. हा िो णमळू शकणारा 

मोबदल्यार्ा त्यांना त्याग करावा लागतो, हा िो त्याग केलेला मोबदला असतो 

त्यालार् 'अव्यक्त खर्च' असे म्हणतात. 

 

नफा-तोयार्ी गणना करताना अव्यक्त खर्च णवर्ारात र्ेतला िात नाही. परंतु 

सदर संसाधनांर्ा प्रर्णलत वापर र्ालू ठेवावा ककंवा नाही याबाबत णनणचय र्ेता येतो.  

 

1.1.4 वाढीव खर्च व बडुीत खर्च (Incremental Cost and Sunk Cost) 

वाढीव खर्च संकल्पना सीमांत खर्ाचच्या िवळपास णनगणडत आह.े परंतु 

त्यामानाने िासत व्यापक संकल्पना आह.े शेवटच्या एका नगार्ा खर्च म्हणिे सीमांत 

खर्च होय. तर वाढीव खर्च शेवटच्या एका उत्पादन समूहाच्या ककंवा गटाच्या वाढीव 

खर्ाचशी णनगणडत आह.े 
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वाढीव खर्च वासतव णसर्तीशी णनगणडत आह.े उत्पादन र्टक पूणच णवभािनशील 

नसल्यामुळे फक्त एक नग वाढीव उत्पादन करण्यासाठी सवतंत्र व नेमके उत्पादन र्टक 

वापरता येत नाहीत तर एक णवणशष्ट वसतू समूह ककंवा जयाला इंग्रिीमध्ये Batch अस े

कच्चा म्हणता येईल. दीर्चकाळात उद्योगसंसर्ा उत्पादन णवसतारीकरणासाठी अणधक 

श्रणमक, माल व यंत्रसामग्री यांर्ा अणधक वापर करते. 

 

या सवरूपार्ा िो खर्च असतो तो वाढीव खर्च असतो तर सीमांत खर्च नसतो. 

उत्पादन व्यवसर्ेत बदल करणे, नवीन उत्पादनारे् प्रकार सुरू करणे, खराब झालेली 

मशीनरी बदलणवणे, िुन्या उत्पादन तंत्राऐविी नवीन उत्पादन तंत्रार्ा वापर करणे 

इत्यादींमुळे येणाऱया खर्ाचस वाढीव खर्च असे म्हणतात. 

 

पूवी र्ेतलेल्या णनणचयानुसार ककंवा पूवीच्या करारानुसार भणवष्यकाळात िो खर्च 

करावा लागतो त्या खर्ाचला बुडीत खर्च असे म्हणतात. उदा., मशीनरी, उपकरणे, 

मालाच्या साठवणुकीसाठी र्ेतलेल्या साठवणूक गृहारे् करारानुसार दीर्चकालावधीरे् 

कदलेले भाडे ह े खर्च बुडीत खर्ाचमध्ये येतात. सामान्यपणे बुडीत खर्च ह े आर्र्चक 

णनणचयाशी णनगणडत नसतात. उदा., कारखान्यासाठी र्ेतलेले णवशेष यंत्र ककंवा 

उपकरणे. आपण येर्े असे गृहीत धरतो की, सदर णवशेष मणशनरी णवणशष्ट प्रकारच्या 

उत्पादनासाठी वापरली िाणार आह.े इतर प्रकारच्या पयाचयी उत्पादनासाठी या 

मशीनरीरे् रूपांतरण करणे शक्य नाही. म्हणून या मशीनरीर्ा संधी खर्च शून्य असतो. 

म्हणून बुडीत खर्च हे आर्र्चक णनणचयाशी णनगणडत नसतात. बुडीत खर्ाचस टाळता न 

येणारा ककंवा जया खर्ाचपासून सुटका नाही असा खर्च असेही म्हणतात. 
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1.1.5 ऐणतहाणसक खर्च व बदली खर्च  

        (Historical and Replacement Costs) 

 

भूतकाळात मूळ सवरूपात िेव्हा एखादी मालमत्ता खरेदी करताना ककंवा 

बसणवताना िो खर्च येतो त्या खर्ाचला ऐणतहाणसक खर्च असे म्हणतात. याउलट, बदली 

खर्च म्हणिे पूवी बसणवलेल्या मशीनरीच्या बदली तशार् प्रकारर्ी दसुरी मशीनरी 

बसणवण्यासाठी आि िो खर्च करावा लागतो तो बदली खर्च असतो. ककंमत 

पद्धतीमधील र्ढ-उतार ककंवा बदलामधून ऐणतहाणसक खर्च व बदली खर्च असे प्रकार 

णनमाचण होतात. िर मालमत्तेच्या ककंमतपातळीमध्ये वाढ झाली तर बदली खर्च 

ऐणतहाणसक खर्ाचपेक्षा अणधक होतो. 

 

याउलट, िर ककंमतपातळी कमी झाली तर ऐणतहाणसक खर्च अणधक राहतो. 

उदा., समिा एखादी मशीनरी 2005 साली ₹ 50,000 खरेदी केली असेल आणण िर 

तीर् मशीनरी ककमतीमधील वाढीमुळे सन 2015 मध्ये 120000 रुपयांना बसवावी 

लागली तर बदली खर्च ₹ 1,20,000 आणण ऐणतहाणसक खर्च ₹ 50,000 असेल. बदली 

ककमतीमध्ये 70 हिार रुपयांर्ी झालेली वाढ ही ककमतीमधील वाढीमुळे ग़लेली आहे. 

पारंपररक लेखांकनामध्ये मालमत्तेर्ी पूवीर्ी िी ककंमत आह े ती ऐणतहाणसक खर्च 

म्हणून दशचणवली िाते. परंतु उद्योगसंसर्ांनी णनणचय र्ेताना ककंमतपातळीमधील बदल 

ऐणतहाणसक खर्ाचमध्ये समायोणित करताना प्रणतप्बंणबत झालेले कदसले पाणहिे. 

िर कालानुरूप ककंमतपातळीमध्ये बदल होत नसतील तर ऐणतहाणसक खर्च व 

बदली खर्च सारखेर् असतात. िर ककंमतपातळीमध्ये वाढ झाली तर बदली खर्च हा 
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ऐणतहाणसक खर्ाचपेक्षा अणधक होतो. याउलट, िर ककंमतपातळी र्टली तर बदली खर्च 

ऐणतहाणसक खर्ाचपेक्षा कमी होतो. 

 

बदली खर्च आणण ऐणतहाणसक खर्च या दोन पद्धतींनी मालेमत्तेवरील खर्च 

ताळेबंदपत्रकात प्रणतप्बंणबत केला िातो. त्याआधारे णनव्वळ उत्पन्न ककती आह े त े

णनधाचररत केले िाते. व्यवसर्ापकीय णनणचय ह ेऐणतहाणसक खर्ाचपेक्षा बदली खर्ाचवर 

अणधक अवलंबून असतात. 

 

1.1.6 भतूकालीन खर्च व भणवष्यकालीन खर्च 

          (Past Cost and Future Cost) 

 

भूतकाळात प्रत्यक्षात झालेला खर्च म्हणिे भूतकालीन खर्च होय. तो 

उद्योगसंसर्ेच्या उत्पन्न पत्रकात सातत्यपूणच रीतीने दशचणवला िातो. व्यवहारांच्या 

नोंदीत त्यारे् णनयणमत मापन आवश्यक असते. या खर्ाचरे् मूल्यमापन व णनरीक्षण केले 

िाते. िर ह ेखर्च अणधक वाटत असतील तर व्यवसर्ापन त्यारे् मूल्यमापन करण्यार्ा 

प्रयत्न करते आणण त्यावरून भूतकालीन खर्ाचत वाढ र्डवून आणणारे र्टक कोणते 

आहते यार्ा शोध र्ेते व असे खर्च कमी करण्यार्ा प्रयत्न करते. 

 

भणवष्यकाळात िे खर्च होऊ शकतील त्यांना भणवष्यकालीन खर्च असे म्हणतात. 

भणवष्यकालीन खर्च अणनणित असतात, त्यांर्ा फक्त पूवचअंदाि बांधता येतो. णनणित 

आणण णबनरू्क आकडेवारीमध्ये ते व्यक्त करता येत नाहीत. भूतकालीन खर्ाचच्या आधारे 
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भणवष्यकालीन खर्ाचर्ा पूवचअंदाि बांधता येतो. तेिी-मंदीच्या काळात ह ेदोन्हीही खर्च 

लक्षणीयपणे वेगवेगळे राहतात. 

 

व्यवसर्ापकीय णनणचय ह े नेहमी भणवष्यार्ा वेध र्ेणारे असतात. त्यासाठी 

भूतकालीन खर्ाचपेक्षा भणवष्यकालीन खर्ाचरे् अणधक णबनर्ूक पूवचअंदाि र्ेणे आवश्यक 

असते. भूतकालीन खर्ाचप्रमाणेर् भणवष्यकालीन खर्चही व्यवसर्ापनाच्या णनयंत्रणामध्ये 

असतात. त्यामुळे या खर्ाचरे् व्यवसर्ापनाकडून णनयोिन व णनयंत्रण केले िाऊ शकते. 

िर भणवष्यकालीन खर्च खूपर् िासत येत असेल तर तो कमी करण्यार्ा प्रयत्न केला 

िाऊ शकतो ककंवा तो कसा भागणवला िाऊ शकतो यासाठी मागच शोधले िाऊ शकतात. 

भणवष्यकालीन नफ्यार्ा अंदाि र्ेणे, खर्च णनयंत्रणासंबंधी णनणचय र्ेणे व भांडवली 

अंदािपत्रकासंबंधी णनणचय र्ेणे इत्यादी बाबतीत भणवष्यकालीन खर्ाचसंबंधी 

व्यवसर्ापनाला माणहती असणे गरिेरे् असते. िेव्हा ककमतीमध्ये फार मोठे बदल 

होतात. तेव्हा व्यवसर्ापनारे् भणवष्यकालीन खर्ाचच्या बाबतीत अंदाि रु्कू शकतात. 

 

1.1.7 खासगी खर्च आणण सामाणिक खर्च  

      (Private Cost and Social Cost) 

 

सावचिणनक क्षेत्रात खर्ाचच्या बाबतीत केला िाणारा आणखी एक प्रकार म्हणिे 

खासगी खर्च व सामाणिक खर्च. िो खर्च व्यक्तीला सवतःला ककंवा उद्योगसंसर्ेला 

प्रत्यक्षात करावा लागतो त्याला खासगी खर्च असे म्हणतात. तर बरेर्दा काही व्यक्तींर्ा 

प्रत्यक्ष उत्पादन कक्येमध्ये कोणताही संबंध नसताना अशा व्यक्तीवर िे खर्च संक्णमत 

केले िातात त्या खर्ांना सामाणिक खर्च असे म्हणतात. असे खर्च एकूण समािावर 
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संक्णमत केले िातात. उदा., एखादी उद्योगसंसर्ा नदीककनारी सर्ापन झालेली आहे 

आणण ती उद्योगसंसर्ा उद्योगसंसर्ेमधील रसायन णमणश्रत दणूषत पदार्च ककंवा णवषारी 

पदार्ांर्ी णवल्हवेाट न लावता असे पदार्च नदीपात्रात टाकत असेल व त्यामुळे 

पररसरातील लोकांरे् आरोग्य धोक्यात येऊन त्यांना त्यामुळे औषधे व दवाखान्यावर 

िो खर्च करावा लागतो, तो सामाणिक खर्च असतो. 

 

प्रदणूषत पदार्ांर्ी णवल्हवेाट लावण्यासाठी उद्योगसंसर्ा शून्य खर्च करते. परंतु 

पररसरातील लोकांरे् आरोग्य णबर्डल्यामुळे त्यांना आपल्या आरोग्यावर खूप मोठा खर्च 

करावा लागतो. बरेर्दा असे सामाणिक खर्च णनमाचण होत असतात आणण जयांर्ा 

उत्पादन कक्येशी कोणताही संबंध नसताना त्यांना ते खर्च करावे लागतात. म्हणून 

एखाद्या उद्योगसंसर्ेर्ी सामाणिक दणृष्टकोनातून उपयुक्तता लक्षात र्ेताना त्यांर्ा 

सामाणिक खर्च णवर्ारात र्ेणे गरिेरे् असते. 

 

1.2 एकूण खर्च, सरासरी खर्च व सीमातं खर्च  

     (Total Cost, Average Cost & Marginal Cost) 

 

(1) एकूण खर्च (Total Cost) : 

 

व्याख्या : “वसत ू व सवेांर् े णवणशष्ट पररमाण उत्पाकदत करण्यासाठी उद्योगससंर्ने े

उपयोगात आणलले्या सवच प्रकारच्या आदानावंर केलले्या खर्ाचर्ी बरेीि म्हणि ेएकूण 

खर्च होय.” 
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उदाहरणार्च, कच्चा माल, मिुरी, खंड, इंधनावरील खर्च, वाहतूक साधनांवरील खर्च, 

यंत्रसामग्रीवरील खर्च, िागेरे् भाडे, िाणहरात खर्च, इमारतीवरील खर्च, कर 

इत्यादींवरील सवच खर्ाचर्ी बेरीि म्हणिे एकूण खर्च होय, 

 

र्ोडक्यात, णवणशष्ट प्रमाणात वसतू व सेवांरे् उत्पादन करण्यासाठी वापरण्यात आलेल्या 

सवच प्रकारच्या आदानांवर केलेल्या खर्ाचर्ी एकणत्रत बेरीि म्हणिे एकूण खर्च होय. 

अल्पकाळात एकूण खर्ाचरे् मापन करण्यासाठी णवणशष्ट एकूण णसर्र खर्च व एकूण 

बदलत्या खर्ाचर्ी बेरीि केली िाते. 

 

एकूण खर्च = एकूण णसर्र खर्च + एकूण बदलता खर्च  

 

(अ) एकूण णसर्र खर्च : “अल्पकाळात उत्पादनाच्या णसर्र र्टकांवर केल्या िाणाऱया 

खर्ांर्ी बरेीि म्हणिे एकूण णसर्र खर्च होय." 

उदाहरणार्च, िमीन, इमारत, यंत्रसामग्री, कायमरे् कामगार, संपत्ती कर, णवमा हप्ते, 

र्सारा, व्यवसाय कर इत्यादी.ही णसर्र र्टकांवर केल्या िाणाऱया खर्ाचर्ी बेरीि होय. 

एकूण णसर्र खर्ाचला वरखर्च, पूरक खर्च अर्वा अप्रत्यक्ष खर्च असेही म्हणतात. 

अल्पकाळात उत्पादनाच्या प्रमाणात बदल झाला तरीही णसर्र खर्च बदलत नाही. 

 

(ब) एकूण बदलता खर्च : “अल्पकाळात उत्पादनाच्या बदलत्या र्टकावंर केल्या 

िाणाऱया खर्ारं्ी बरेीि म्हणि ेएकूण बदलता खर्च होय." 
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उदाहरणार्च, कच्च्या मालावरील खर्च, श्रणमकांरे् वेतन, इंधनावरील खर्च, , 

वाहतुकीवरील खर्च, िाणहरात खर्च, दरुुसती खर्च, उत्पादन कर, णवक्ीकर इत्यादींवर 

केल्या िाणाऱया खर्ाचर्ी बेरीि म्हणिे 'एकूण बदलता खर्च' होय. या खर्ाचलार् 

प्राधान्य खर्च ककंवा प्रत्यक्ष खर्च असेही म्हणतात. उत्पादनाच्या आकारमानानुसार हा 

खर्च बदलत िातो. उत्पादन शून्य असेल तर एकूण बदलता खर्च शून्य असतो. 

उत्पादनाच्या आकारमानात वाढ झाल्यास एकूण बदलत्या खर्ाचत वाढ व उत्पादनाच्या 

आकारमानात र्ट झाल्यास एकूण बदलत्या खर्ाचत र्ट होते. 

र्ोडक्यात, अल्पकाळात एकूण णसर्र खर्च व एकूण बदलत्या खर्ाचर्ी बेरीि 

म्हणिे एकूण खर्च होय.उदाहरणार्च, एका वसतूर्े उत्पादन केल्यास एकूण णसर्र खर्च ₹ 

200 आणण एकूण बदलता खर्च ₹ 50 असेल तर एका वसतूंच्या णनर्मचतीर्ा एकूण खर्च 

₹ 250 येईल. समिा, पार् वसतू णनमाचण केल्या तर पार् वसतूणनर्मचतीर्ा एकूण णसर्र 

खर्च ₹ 200 तर पार् वसतूणनर्मचतीर्ा एकूण बदलता खर्च ₹ 400 (200 + 200) येईल. 

(2) सरासरी खर्च (Average Cost): 

 

सरासरी खर्च व्याख्या: 

 "सरासरी खर्च म्हणिे वसतूर्ा एक नग णनमाचण करण्यासाठी येणारा खर्च होय.” 

 

 “सरासरी खर्च म्हणिे उत्पाकदत वसतूच्या नगसखं्येर् ेएकूण खर्ाचशी असणारे प्रमाण 

होय.”  

 

“एकूण उत्पादन खर्ाचला उत्पाकदत वसतचू्या एकूण नगसंख्यने ेभागल्यास येणारा खर्च 

म्हणि ेसरासरी खर्च होय." 
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सरासरी खर्च काढण्यारे् सूत्र : 

एकूण खर्च 

सरासरी खर्च = 

एकूण उत्पाकदत वसतूरं्ी सखं्या 

 

उदाहरणार्च, उद्योगसंसर्ेला पार् वसतूंर्ी णनर्मचती करण्यासाठी एकूण खर्च ₹ 4000 

आला तर एका वसतूच्या णनर्मचतीर्ा सरासरी खर्च (400 : 5) बरोबर र 80 येईल. 

दसुरी पद्धती : सरासरी खर्च म्हणिे सरासरी णसर्र खर्च व सरासरी बदलत्या खर्ाचर्ी 

बेरीि होय. 

 

सतू्र : सरासरी खर्च = सरासरी णसर्र खर्च + सरासरी बदलता खर्च 

 

(अ) सरासरी णसर्र खर्च : “सरासरी णसर्र खर्च म्हणि ेएका वसतूच्या णनर्मचतीसाठी 

येणारा णसर्र खर्च होय.” 

एकूण णसर्र खर्ाचला उत्पाकदत वसतूंच्या नगसंख्येने भागल्यास सरासरी णसर्र 

खर्च णमळतो. 

एकूण णसर्र खर्च    

सरासरी णसर्र खर्च  

     उत्पाकदत वसतूंर्ी नगसखं्या 
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उदाहरणार्च, पार् वसतूंच्या णनर्मचतीसाठी एकूण णसर्र खर्च ₹ 200 आह े तर एका 

वसतूच्या णनर्मचतीर्ा सरासरी णसर्र खर्च ₹ 40 (200 + 5 वसतू) येतो. 

 

(ब) सरासरी बदलता खर्च : “सरासरी बदलता खर्च म्हणिे एका वसतूच्या णनर्मचतीसाठी 

येणारा बदलता खर्च होय.'' 

 

एकूण बदलत्या खर्ाचला उत्पाकदत वसतूंच्या नगसंख्येने भागल्यास सरासरी बदलता खर्च 

णमळतो. 

सतू्र 

एकूण बदलता खर्च  

सरासरी बदलता खर्च = 

         उत्पाकदत वसतूरं्ी नगसखं्या 

उदाहरणार्च, पार् वसतूंरे् उत्पादन करण्यासाठी एकूण बदलता खर्च ₹ 200 येतो. 

म्हणून एका वसतूच्या णनर्मचतीसाठी बदलता खर्च ₹ 40 (200 : 5 वसतू) येईल. 

यावरून असे कदसून येते की, सरासरी णसर्र खर्च ₹ 40 व सरासरी बदलता खर्च ₹40 

आह.े म्हणून सरासरी खर्च ₹ 80 येतो. 

 

(क) सीमातं खर्च (Marginal Cost) : सीमातं खर्च सकंल्पनेला आर्र्चक णसद्धान्तात 

महत्त्वार् ेसर्ान आह.े 
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सीमातं खर्च - व्याख्या : “वसतूच्या उत्पादनात एका नगान ेवाढ केल्यास एकूण 

उत्पादन खर्ाचत होणारी णनव्वळ वाढ म्हणिे सीमातं खर्च होय." 

 

“वसतूच्या शवेटच्या नगाच्या णनर्मचतीमुळे एकूण खर्ाचत पडणारी णनव्वळ भर ककंवा 

वाढ म्हणि ेसीमांत खर्च होय." 

 

"वसतरू्ा एक अणतररक्त नग णनमाचण करण्यासाठी यणेारा खर्च म्हणि ेसीमातं खर्च 

होय.” 

 

---“वसतूच्या नगसंख्यतेील बदलार् ेएकूण खर्ाचतील बदलाशी असणारे प्रमाण म्हणिे 

सीमातं खर्च होय." 

 

एकूण खर्ाचतील बदलाला वसतचू्या नगसंख्यतेील बदलान ेभागल्यास येणारा खर्च 

म्हणि ेसीमातं खर्च असतो. 

 

एकूण खर्ाचतील बदल 

सूत्र : सीमांत खर्च = 

      वसतूच्या नगसंख्येतील बदल  

उदाहरणार्च, पार् वसतूंच्या णनर्मचतीसाठी येणारा एकूण खर्च ₹ 400 आह.े सहा 

वसतूंर्ी णनर्मचती केल्यास एकूण खर्च ₹ 470 येतो. या उदाहरणात सीमांत खर्च ₹ 70 

(470 - 400) आह.े 
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दसुऱया शब्दांत सीमांत खर्च म्हणिे, 

 MCn = TCn - TCn1 

 MCn - सीमांत खर्च  

 TCn - सवच वसतूणनर्मचतीर्ा एकूण खर्च  

 TCn-1  शेवटर्ी वसतू णनमाचण करण्यापूवीर्ा खर्च, .  

अल्पकाळात उद्योगसंसर्ेर्ा णसर्र खर्च बदलत नाही. त्यामुळे एकूण खर्ाचत 

बदलत्या खर्ाचनुसार बदल होतो; म्हणून अल्पकाळात एका वसतूरे् उत्पादन 

वाढणवण्यासाठी बदलत्या खर्ाचत होणारी वाढ सीमांत खर्ाचएवढी असते. 

सीमांत खर्च म्हणिे उत्पादनात होणाऱया लहानशा वाढीमुळे एकूण खर्ाचत होणारी 

णनव्वळ वाढ होय, म्हणून सीमांत खर्ाचला 'वाढीव ककंवा णवभेदी खर्च' असे म्हणतात. 
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1. सरासरी खर्च म्हणिे एकूण उत्पादन खर्ाचला उत्पाकदत वसतूंच्या नगसंख्येने भागण े

होय. सीमांत खर्च म्हणिे एकूण खर्ाचतील बदलाला वसतूच्या नगसंख्येतील बदलाने 

भागणे होय. 

 

2. एका वसतूच्या णनर्मचतीसाठी येणारा खर्च म्हणिे सरासरी खर्च होय. वसतूच्या 

शेवटच्या नगाच्या णनर्मचतीसाठी येणारा खर्च म्हणिे सीमांत खर्च होय. 

 

3. वसतूंच्या नगसंख्येला सरासरी खर्ाचने गुणल्यास एकूण खर्च णमळतो. वसतूच्या प्रत्येक 

टप्पप्पयात होणाऱया सीमांत खर्ाचर्ी बेरीि म्हणिे एकूण खर्च होय. 

 

4. वसतूच्या उत्पादनवाढीबरोबर एकूण खर्च वाढत िातो. एकूण खर्ाचत होणाऱया 

वाढीबरोबर सुरुवातीला सरासरी खर्ाचत व सीमांत खर्ाचत र्ट होत िाते; परंत ु

सरासरी खर्ाचत होणाऱया र्टीपेक्षा सीमांत खर्ाचत वेगाने र्ट होते. िेव्हा सरासरी खर्च 

कमीत कमी असतो तेव्हा सरासरी खर्च = सीमांत खर्च होतो. 

 

वरील उदाहरणात पार्व्या नगाच्या उत्पादनाच्या वेळी सरासरी व सीमांत खर्च 

प्रत्येकी ₹7 म्हणिे समान आह.े 

 

5. सरासरी खर्च ककमान झाल्यानंतर पुन्हा सरासरी खर्ाचत वाढ होते आणण सीमांत 

खर्ाचतही वाढ होत िाते. मात्र सरासरी खर्ाचत होणाऱया वाढीच्या तुलनेत सीमांत 

खर्ाचत वेगाने वाढ होते. 
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1.3 खर्च वक्ारं् ेवतचन (Behaviour of Cost Curves) 

 

उद्योगसंसर्ेरे् उत्पादन खर्ाचरे् णवश्लेषण प्रामुख्याने उत्पादन खर्च णसद्धान्तावर अवलंबून 

असते. उत्पादन खर्ाचतील प्रवृत्ती उत्पादनाच्या प्रवृत्तीवर अवलंबून असतात. वसतूच्या 

उत्पादनासाठी वापरलेल्या उत्पादन र्टकांना दणे्यात येणारे मोबदले म्हणिे उत्पादन 

खर्च होय. 

उत्पादन व खर्च यांमधील सबंंध म्हणिे 'खर्च फलन' होय. 

(The relationship between production and cost is known as the 

cost function.) 

 

खर्च फलनावर पररणाम करणारे दोन र्टक असतात. एक म्हणिे उद्योगसंसर्ेरे् उत्पादन 

फलन व दोन म्हणिे म्हणिे उत्पादन र्टकांना उद्योगसंसर्ेने कदलेल्या ककमती. 

 

प्रत्यक्ष व्यवहारात उत्पादन फलन वेगवेगळ्या प्रकारर्ी असतात. त्यामुळे खर्च 

फलनदेखील वेगवेगळी असतात. अर्चशास्त्रामध्ये (1) अल्पकालीन खर्च फलन व (2) 

दीर्चकालीन खर्च फलन या दोन खर्च फलनांर्ा प्रामुख्याने अभ्यास केला िातो. 

 

खर्च फलन व काळ (Cost Function and Time Element ) 

खर्चणवषयक णसद्धान्त लक्षात र्ेण्यासाठी अल्पकाळ व दीर्चकाळ यांर्ा अर्च 

लक्षात र्ेणे आवश्यक आह.े सामान्य व्यवहारात खर्चणवषयक णसद्धान्त अल्पकाळ व 

दीर्चकाळाशी (आठवडा, मणहना. वषच) णनगणडत असतो तर अर्चशास्त्रज्ञाच्या बाबतीत 

तो उत्पादनाच्या णवणशष्ट अटींशी णनगणडत असतो. 
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सामान्यपणे अर्चशास्त्रज्ञांच्या दषृ्टीने अल्पकाळात उत्पादनारे् काही र्टक णसर्र 

असतात आणण काही बदलते असतात. बदलत्या उत्पादन र्टकांवरर् उत्पादनातील 

उत्पादनवाढ अवलंबून असते. िर उद्योगसंसर्ा बदलते उत्पादन र्टक अणिबात वापरू 

शकत नसेल तर अल्पकाळात उत्पादन शून्य राहील. त्यार्प्रमाणे िासतीत िासत ककती 

उत्पादन होऊ शकेल ह ेणसर्र उत्पादन र्टकांवर अवलंबून असेल. 

 

दीर्चकाळात उत्पादनारे् सवच र्टक बदलते असतात. त्यामुळे उत्पादन ककतीही वाढणवता 

येऊ शकते. कारखानदारी क्षेत्रात संयंत्र, यंत्रसामग्री, कारखान्यार्ी इमारत ह ेर्टक 

अल्पकाळात णसर्र असतात तर कच्चा माल, मिूर, णविेर्ा पुरवठा इत्यादी र्टक बदलते 

असतात. म्हणून या काळात उत्पादनात वाढ करायर्ी असेल तर णसर्र र्टकांबरोबर 

बदलते र्टक अणधक वापरावे लागतील. अल्पकाळात िासतीत िासत ककती उत्पादन 

होऊ शकेल ह े णसर्र साधनांर्ा पुरवठा ककती आह े यावरर् अवलंबून आह.े 

दीर्चकाळामध्ये एकूण खर्च अनेक र्टकांवर अवलंबून असतो. दीर्चकालीन खर्च फलन 

पुढीलप्रमाणे णलणहता येते : 

 

C = f (Q,T, P.) येर्े,  

C - एकूण उत्पादन खर्च  

Q-एकूण उत्पादन 

T - तंत्रज्ञान  

P1 - उत्पादन र्टकांच्या ककमती  

बऱयार्दा दीर्चकालीन खर्च फलनामध्ये इतर पररणसर्ती णसर्र आह ेअसे मानून 

उत्पादन खर्च आणण उत्पादन या दोर्ांर्ा संबंध िोडून उत्पादन फलन णलणहले िाते. 
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परंतु तंत्रज्ञान व उत्पादन र्टकांच्या ककमती णसर्र राहत नाहीत. त्यांच्यामध्ये बदल 

झाला की उत्पादन खर्चही बदलतो. 

 

1.3.1 अल्पकालीन खर्च वक् वतचन णवश्लषेण  

(Short Run Cost Curve Behaviour Analysis)  

अल्पकाळात एकूण खर्च, णसर्र खर्च व बदलता खर्च या तीन भागांत णवभागण्यात येतो. 

 

येर्े, TC = TFC + TVC  

TC - एकूण खर्च  

TFC- एकूण णसर्र खर्च 

 TVC - एकूण बदलता खर्च 

 

(1) एकूण णसर्र खर्च (Total Fixed Cost) : णसर्र खर्च हा दयु्यम खर्च म्हणून 

ओळखला िातो. उत्पादक िेव्हा उत्पादनाला सुरुवात करतो तेव्हा त्याला काही खर्च 

असे कदसून येतात की िे उत्पादनात बदल होत असताना बदलत नाहीत. तसेर् 

उत्पादकाने उत्पादन पूणचपणे र्ांबणवले तरी त्याला ते खर्च करावेर् लागतात; या 

खर्ांना 'णसर्र खर्च असे म्हणतात. 

 

उत्पादन संयंत्रे आणण मशीनरी खरेदी करण्यासाठी किाचऊ र्ेतलेल्या भांडवलावर द्याव े

लागणारे व्याि, कायमसवरूपी कामगारांरे् वेतन, कारखान्याच्या इमारतीरे् भाडे, 

यंत्रसामग्रीर्ा र्सारा इत्यादी खर्च णसर्र खर्ाचत येतात. ह ेखर्च उत्पादन वाढले ककंवा 

र्टले तरीदेखील णसर्र राहतात. णवशेष म्हणिे उत्पादकाने उत्पादन बंद करण्यार्ा 
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णनणचय र्ेतला तरी त्याला ह ेखर्च करावेर् लागतात. या णवश्लेषणावरून असे सपष्ट होत े

की, उत्पादन प्रमाण वाढत असेल तर उद्योगसंसर्ेर्ा सरासरी णसर्र खर्च कमी होत 

िातो. 

 

   

   

आकृती क्. 1.1 मध्ये X अक्षावर उत्पादन आणण Y अक्षावर उत्पादन खर्च 

मोिलेला आह.े TFC हा एकूण णसर्र खर्च वक् आह.े तो X अक्षाला समांतर काढलेला 

आह.े अर्च, उत्पादन शून्य असले ककंवा पुढे ककतीही वाढणवले तरी एकूण णसर्र खर्च ₹ 

240 यार्ा इतकार् राहतो. 

 

(2) एकूण बदलता खर्च (Total Variable Cost) :  

उत्पादनाच्या पररमाणात होणाऱया बदलानुसार िो खर्च बदलत िातो त्या 

खर्ाचला 'बदलता खर्च' असे म्हणतात. म्हणिेर् उत्पादनासाठी बदलत्या आदानावर 

केलेला खर्च म्हणिेर् एकूण बदलता खर्च होय. उत्पादन पातळीत वाढ करायर्ी असेल 
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तर बदलते उत्पादन र्टकही अणधक प्रमाणात वापरावे लागतात; त्यामुळे एकूण 

बदलता खर्चही वाढतो. बदलत्या खर्ाचमध्ये प्रामुख्याने कच्चा माल, असर्ायी कामगार, 

वीि इत्यादी बाबींवरील खर्च समाणवष्ट होतो. कारण उत्पादनात वाढ केली तर या 

र्टकांर्ा वापर अणधक करावा लागतो. त्यामुळे त्यांच्यावरील खर्च वाढतो. याउलट, 

िर उत्पादन कमी केले तर या बाबी कमी प्रमाणात वापराव्या लागतात; त्यामुळे 

त्यांच्यावरील खर्च कमी होतो. 

पुढील तक्ता क्. 3.4 मध्ये एकूण णसर्र खर्च व एकूण बदलता खर्च दाखणवले आहते. 

 

   

तक्ता क्. 1.2 वरून असे लक्षात येईल की, उत्पादनात िसा बदल होत िातो 

तसा बदलता खर्च बदलत गेलेला आह.े म्हणिे उत्पादन पातळीतील वाढीबरोबर तो 

वाढत गेला आह.े परंतु त्यार् वेळेला णसर्र खर्ाचत कोणत्याही प्रकारर्ा बदल झालेला 

नाही. आकृती क्. 1.2 वरून एकूण बदलत्या खर्ाचर्ी प्रवृत्ती कशी राहते ते सपष्ट होते. 

आकृती क्. 1.2 मध्ये TVC हा एकूण बदलत्या खर्ाचर्ा वक् आह.े तो 0 उगमसर्ान 

प्बंदमूधून सुरू होतो आणण उिवीकडे वरवर गेला आह.े यार्ा अर्च, उत्पादन शून्य 
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असताना एकूण बदलता.खर्च शून्य होतो आणण उत्पादनात िसिशी वाढ होत िात े

तसतसा तो वाढत िातो. 

 

 

(3) एकूण खर्च (Total Cost) : 

 एकूण णसर्र खर्च व एकूण बदलता खर्च यांर्ी बेरीि म्हणिे एकूण खर्च होय. म्हणून 

कदलेल्या उत्पादनार्ा आपणास एकूण खर्च काढावयार्ा असेल तर आपणास त्या 

उत्पादन पातळीला असलेला एकूण णसर्र खर्च व एकूण बदलता खर्च यांर्ी फक्त बेरीि 

करावी लागते. 

एकूण खर्च वक्ार्ी प्रवृत्ती कशी राहील ते आपणास पुढील आकृती क्. 1.3 वरून 

सपष्ट करता येईल. 
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आकृती क्. 1.3 मध्ये X अक्षावर उत्पादन आणण Y अक्षावर एकूण खर्च मोिलेला 

आह.े TC हा एकूण खर्च वक् आह.े तो एकूण बदलत्या खर्ाचप्रमाणे 0 उगमसर्ान 

प्बंदपूासून सुरू न होता तो Y अक्षावरील वरच्या प्बंदमूधून सुरू होतो. एक गोष्ट उर्ड 

आह,े ती म्हणिे एकूण खर्ाचत एकूण णसर्र खर्च व एकूण बदलता खर्च समाणवष्ट 

असतात. आपल्या उदाहरणात आपण एकूण णसर्र खर्च र 240 इतका गृहीत धरलेला 

आह.े त्यामुळे एकूण खर्च वक् 240 पासून सुरू होतो आणण बदलत्या खर्ाचच्या अनुषंगाने 

तो वरवर िाताना कदसतो. 

 

पुढील आकृती क्. 1.4 मध्ये एकूण णसर्र खर्च, एकूण बदलता खर्च व एकूण खर्च 

या णतर्ांरे्ही वक् एकणत्रतपणे दाखणवले आहते. “िेव्हा खर्च-फलने आलेखाच्या रूपाने 

दशचणवली िातात तेव्हा त्याला खर्च वक् असे म्हणतात."  
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 आकृती क्. 1.4 मध्ये TFC हा एकूण णसर्र खर्च वक् आह.े तो X अक्षाला समांतर 

काढलेला आह.े त्यार्ा अर्च, उत्पादन पातळी कोणतीही राणहली तर त्याच्यामध्य े

कोणतार् बदल होत नाही. TC हा एकूण खर्च व एकूण बदलता खर्च यांर्ी एकूण बेरीि 

दशचणवतो. िर एकूण उत्पादन पातळी वाढणवली तर त्यासाठी बदलत्या आदानांर्ा 

वापर वाढवावा लागतो; त्यामुळे खर्ाचत वाढ होते. डावीकडून उिवीकडे वर िाणारा 

TC वक् असे दशचणवतो की, उत्पादनातील वाढीबरोबर एकूण खर्ाचत वाढ होत असते. 

एकूण खर्च वक् (TC) व एकूण णसर्र खर्च वक् (TFC) यांच्यामधील उभे अंतर म्हणिे 

एकूण बदलता खर्च होय.  

उदाहरणार्च, उद्योगसंसर्ा OQ इतके एकूण उत्पादन करत असताना एकूण 

बदलता खर्च GM इतका असेल; तो आपणास पुढीलप्रमाणे दाखणवता येतो : 

 

GQ - MQ = GM 
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तसेर् OR उत्पादन पातळीला HR हा एकूण खर्च असेल त्यामधून NR हा एकूण 

णसर्र खर्च विा केला की HN हा एकूण बदलता खर्च णमळतो. आकृती क्. 1.4 मध्ये 

TVC हा एकूण बदलता खर्च वक् आह ेआणण तो TC या एकूण वक्ाला समांतर आह.े 

त्या दोर्ांमधील उभे अंतर णसर्र खर्च दशचणवतो. 

या अगोदरच्या णवश्लेषणात आपण एकूण खर्च वक्ांर्ा (एकूण खर्च, एकूण बदलता 

खर्च, एकूण णसर्र खर्च) अभ्यास केला आह.े तर्ाणप, व्यावसाणयक व अर्चशास्त्रज्ञ खर्ाचर्ा 

णवर्ार करतात तेव्हा ते प्रणतनगाच्या खर्ाचर्ा णवर्ार करत असतात. या खर्ाचला आपण 

सरासरी खर्च म्हणतो. 

प्रणत नगाच्या उत्पादनातून होणारा नफा शोधण्यासाठी उद्योगसंसर्ेला प्रणतनगाच्या 

उत्पादन खर्ाचर्ी तुलना करण्यार्ी आवश्यकता असते. म्हणून आपणास सरासरी णसर्र 

खर्च, सरासरी बदलता खर्च आणण सरासरी एकूण खर्च या संकल्पनांर्ा अर्च समिून 

र्ेण्यार्ी गरि आह.े 

 

(4) सरासरी णसर्र खर्च (Average Fixed Cost - AFC) :  

एकूण णसर्र खर्ाचला उत्पादनाच्या एकूण पररमाणाने भागल्यास येणाऱया 

खर्ाचला 'सरासरी णसर्र खर्च' असे म्हणतात. सूत्ररूपाने सरासरी णसर्र खर्च 

पुढीलप्रमाणे काढला िातो : 

TFC 

AFC =  

   Q 

येर्े,  
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AFC - सरासरी णसर्र खर्च  TFC - एकूण णसर्र खर्च   Q- एकूण उत्पादन 

 

सरासरी णसर्र खर्च म्हणिे उत्पादनाच्या प्रत्येक नगासाठी येणारा णसर्र खर्च 

होय. समिा, एखाद्या उद्योगसंसर्ेर्ा एकूण णसर्र खर्च ₹ 4,000 आह ेआणण एकूण 

उत्पादन 200 वसतूंर्े असेल तर सरासरी णसर्र खर्च ₹ 4,000 : 200 ₹ 20 राहील 

आणण उत्पादन 400 नगांरे् होत असेल तर सरासरी णसर्र खर्च ₹ 4,000 : 400 ₹ 10 

राहील. एकूण णसर्र खर्च कायम राहत असल्याने एकूण उत्पादनात िशी वाढ होत िात े

त्या प्रमाणात सरासरी णसर्र खर्च कमी होत िातो. म्हणून सरासरी णसर्र खर्च वक् 

कायम डावीकडून उिवीकडे खाली येणारा असतो. उत्पादनात िसिशी वाढ होत िाते 

तसतसा एकूण णसर्र खर्च सवच उत्पादनांवर णवभागला िातो. म्हणून सरासरी णसर्र 

खर्च कमी-कमी होत िातो. एकूण उत्पादन िेव्हा खूप अणधक होते तेव्हा सरासरी णसर्र 

खर्च शून्याच्या िवळ येतो. 

 

पुढील तक्ता क्. 1.3 मध्ये एकूण णसर्र खर्च 100 ₹ आह.े एका नगारे् उत्पादन केल्यास 

सरासरी णसर्र खर्च ₹ 100 असतो. उत्पादन दोन नगांरे् केल्यास सरासरी णसर्र खर्च 

₹ 50 येईल आणण उत्पादन िर 8 नगांरे् केले तर सरासरी णसर्र खर्च ₹ 12.5 राहील.  
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तक्ता क्. 1.3 : णसर्र खर्च, बदलता खर्च व अल्पकालीन खर्च यांमधील संबंध 

 

  

         

 

आकृती क्. 1.5 मध्ये AFC हा णसर्र खर्च वक् काढला आह.े तो सारखा खालीखाली 

िात आह.े सरासरी णसर्र खर्च वक् दोन्ही अक्षांच्या खूपर् िवळ येतो; परंतु तो दोन्ही 

अक्षांना कधीर् सपशच करीत नाही. 
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आकृती क्. 1.5 : अल्पकालीन सरासरी व सीमांत खर्च वक् सरासरी णसर्र खर्च 

वक् (AFC) रे् आणखी एक वैणशष्य आह.े ते म्हणिे िर आपण सरासरी खर्च 

वक्ावरील कोणताही प्बंद ूर्ेतला आणण आपण त्या प्बंदवूरील सरासरी णसर्र खर्च व 

एकूण उत्पादन यांर्ा गुणाकार केला तर येणारा गुणाकार प्रत्येक वेळेस सारखार् 

राहील. हा गुणाकार म्हणिेर् एकूण णसर्र खर्च होय. 'िो नेहमी णसर्र असतो' अस े

वैणशष्य जया वक्ारे् असते त्या वक्ाला 'आयताकृती पररवलय' (Rectangular 

Hyperbola) असे म्हणतात. 

 

(5) सरासरी बदलता खर्च (Average Variable Cost - AVC) : एकूण बदलत्या 

खर्ाचला एकूण उत्पादनाच्या नगसंख्येने भागल्यास सरासरी बदलता खर्च णमळतो. 

 

  TVC 



Hutatma Rajguru Mahavidyalaya, Rajgurunagar. Department of Economics Micro Economics (S1) S.Y.B.A 

SEM IV 

 
 

pg. 39 
 

   AVC =  

              Q 

 

येर्े, AVC - सरासरी बदलता खर्च TVC - एकूण बदलता खर्च  Q - एकूण उत्पादन 

 

सरासरी बदलता खर्च म्हणिे प्रत्येक नगासाठी येणारा बदलता खर्च होय. सरासरी 

बदलता खर्च उत्पादनाच्या सवचसाधारण पातळीपयंत कमी होत िातो; कारण या 

पातळीपयंत वाढत्या उत्पादन फलार्ी णसर्ती असते. परंतु सवचसाधारण उत्पादन 

पातळीनंतर र्टत्या उत्पादन फलार्ी णसर्ती येत असल्याने सरासरी बदलत्या खर्ाचत 

वाढ होत िाते. 

 

वरील आकृती क्. 1.5 मध्ये AVC हा सरासरी बदलता खर्च आह.े तो सुरुवातीला खाली 

येतो व ककमान पातळी गाठल्यानंतर त्यात वाढ होऊ लागते. 

 

एकूण सरासरी खर्च (ATC) म्हणिे सरासरी णसर्र खर्च व सरासरी बदलता खर्च यांर्ी 

बेरीि होय. म्हणून िसिसे एकूण उत्पादन वाढत िाते तसतसा सरासरी णसर्र खर्च 

कमी-कमी होत िातो. त्यामुळे एकूण सरासरी खर्च (ATC) व सरासरी बदलता खर्च 

(AVC) यांमधील उभे अंतर कमी-कमी होत िाते. िसिसा सरासरी णसर्र खर्च वक् X 

अक्षाकडे येतो तसतसा सरासरी बदलता खर्च वक् एकूण सरासरी खर्च वक्ाच्या िवळ 

िातो. 
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(6) एकूण सरासरी खर्च (Average Total Cost - ATC) : एकूण सरासरी खर्च 

ककंवा सरासरी खर्च म्हणिे एकूण खर्ाचला एकूण उत्पादनाने भागल्यास सरासरी खर्च 

णमळतो. 

      TC 

ATC  =  

                          Q 

येर्े, ATC - सरासरी खर्च 

TC - एकूण खर्च 

Q- एकूण उत्पादन ह ेआपणास पुढीलप्रमाणे णसद्ध करता येते. 

 

 

एकूण बदलता खर्च व एकूण णसर्र खर्च यांर्ी बेरीि म्हणिे एकूण खर्च असतो. म्हणून 

सरासरी णसर्र खर्च व सरासरी बदलता खर्च यांर्ी बेरीि म्हणिे एकूण सरासरी खर्च 

ककंवा सरासरी खर्च होय. 

सरासरी खर्च म्हणिे प्रणतनगार्ा खर्च होय. म्हणिे एका नगाच्या उत्पादनासाठी 

येणारा खर्च होय. 

 

यावरून सहिपणे असे लक्षात येते की, एकूण सरासरी खर्च वक्ार्ी णसर्ती ककंवा सवरूप 

सरासरी बदलता खर्च वक् व सरासरी णसर्र खर्च वक्ाच्या सवरूपावर अवलंबून असतो. 

उत्पादनाच्या प्रारंभी सरासरी बदलता खर्च व सरासरी णसर्र खर्च वक् खाली येणारे 

असतात. िेव्हा सरासरी बदलता खर्च वक् वाढू लागतो परंतु सरासरी णसर्र खर्च वक् 

र्टणारार् राहतो; तेव्हा सरासरी एकूण खर्च वक् र्टणारार् राहतो. असे होण्यारे् 
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महत्त्वारे् कारण म्हणिे सरासरी णसर्र खर्च वक्ात होणारी र्ट सरासरी बदलत्या खर्च 

वक्ातील वाढीपेक्षा अणधक राहते. 

 

परंतु त्यापुढे उत्पादनात सतत वाढ होत राणहली तर सरासरी बदलत्या खर्ाचत 

मोठी वाढ होते व ती वाढ सरासरी णसर्र खर्ाचतील र्टीपेक्षा अणधक राहते. त्यामुळे 

सरासरी एकूण खर्ाचत वाढ होऊ लागते व एकूण सरासरी बदलत्या खर्च वक्ाप्रमाणे 

एकूण खर्च वक् सुरुवातीला खाली येणारा असतो आणण तो िेव्हा पयाचप्त पातळीला 

पोहोर्तो तेव्हा त्यामध्ये र्ट होण्यारे् र्ांबते. त्यानंतर पुढे तो वाढू लागतो. म्हणून 

सरासरी एकूण खर्च (Average Cost) वक् नेहमीर् 'U' आकारार्ा राहतो. 

 

(7) सीमातं खर्च (Marginal Cost - MC) : आर्र्चक णसद्धान्तामध्ये सीमांत खर्च 

संकल्पनेला महत्त्वारे् सर्ान आह.े उत्पादनाच्या एका वाढीव नगाने एकूण उत्पादन 

खर्ाचत िी भर पडते ककंवा एकूण उत्पादन खर्च जया रकमेने वाढतो त्याला ‘सीमांत खर्च' 

असे म्हणतात. 

 

दसुऱया शब्दात सांगायर्े झाल्यास, n - 1 उत्पादन करण्याऐविी n उत्पादन केल्यास 

एकूण उत्पादन खर्ाचत पडणारी भर होय. n उत्पादन म्हणिे उत्पादनार्ी कदलेली संख्या 

आह.े सांकेणतक भाषेत सांगायर्े झाल्यास, 

 

MCn = TCn - TCn - 1 
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समिा, 10 वसतूंच्या उत्पादनार्ा खर्च ₹ 205 आह.े िर उत्पादनात 11 व्या नगाने 

वाढ केली आणण एकूण उत्पादन खर्च ₹ 235 झाला तर 11 व्या नगार्ा सीमांत उत्पादन 

खर्च ₹ 30 राहील. 

पुढील तक्ता क्. 1.4 वरून सीमांत खर्ाचरे् मापन कसे केले िाते ते अणधक र्ांगल्या 

तव्हनेे सपष्ट होते. 

 

तक्ता क्. 1.4 : सीमांत खर्ाचरे् मापन 

 

  

वरील तक्ता क्. 1.4 मध्ये अल्पकाळात िेव्हा उत्पादन शून्य असते तेव्हा एकूण 

खर्च ₹ 100 दशचणवला आह;े तो णसर्र खर्च दशचणवतो. उत्पादन िेव्हा 1 नगारे् केले िात े

तेव्हा एकूण खर्च 125 रुपयांपयंत वाढतो. म्हणून पणहल्या नगार्ा सीमांत खर्च ₹ 25 

आह.े (125 - 100) उत्पादन 2 नगांपयंत वाढणवल्यास एकूण खर्च 145 रुपयांपयंत 

वाढतो. म्हणून आता सीमांत खर्च ₹ 20 (145 - 125) असेल. अशा त-हनेे पुढील 

नगांर्ा सीमांत खर्च काढता येईल. 
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% 3D एकूण उत्पादनातील बदलामुळे उत्पादन खर्ाचत होणाऱया बदलाला ‘सीमांत 

खर्च' मानले िात असल्याने सीमांत खर्ाचरे् सूत्र पुढीलप्रमाणे णलणहता येते.  

   ΔTC 

MC = 

   ΔQ 

 

येर्े,   Δ TC - एकूण खर्ाचतील बदल   Δ Q- उत्पादनातील लहानसा बदल   Δ TC 

िर आपण एकूण खर्च वक् णवर्ारात र्ेतला तर त्यार्ा उतार (Slope) ΔQ दशचणवतो. 

म्हणून आपणास एखाद्या णवणशष्ट उत्पादन-पातळीवरील सीमांत खर्च मोिावयार्ा 

असेल तर त्या णवणशष्ट उत्पादन पातळीला एकूण खर्च वक्ार्ा उतार मोिावा लागेल. 

 

उत्पादनातील बदलानुसार णसर्र खर्च बदलत नसल्याने सीमांत णसर्र खर्च 

नसतो. अल्पकाळात फक्त बदलता खर्च बदलत असतो. म्हणून बदलत्या खर्ाचतील 

बदलानुसार सीमांत खर्च तयार होत असतो. णसर्र खर्च कोणताही असला तरी त्यार्ा 

सीमांत खर्ाचवर पररणाम होत नाही. म्हणून उत्पादनातील बदलानुसार बदलत्या 

खर्ाचत होणाऱया बदलास 'सीमांत खर्च' असे म्हणता येते. तसेर् सीमांत खर्च णसर्र 

खर्ाचपासून पूणचपणे सवतंत्र असतो. 

 

सीमांत खर्ाचच्या वरील णवश्लेषणाच्या बाबतीत तीन बाबी लक्षात र्ेणे गरिेरे् आह.े 

त्या म्हणिे 
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1. बदलत्या खर्ाचत होणाऱया बदलामुळे सीमांत खर्च अणसतत्वात येतो. त्यामुळे णसर्र 

खर्ाचपासून तो पूणचपणे सवतंत्र असतो. 

 

2. सीमांत खर्च वक्ार्ा आकार बदलत्या प्रमाणाच्या णनयमावर आधाररत असतो. 

 

म्हणिेर् बदलत्या र्टकाच्या सीमांत उत्पादनाच्या प्रवृत्तीवर अवलंबून असतो. 

 

3. बदलत्या र्टकार्ी ककंमत णसर्र असते असे गृहीत धरले आह.े म्हणून उद्योगसंसर्ेच्या 

उत्पादनात बदल केल्यास उत्पादन र्टकार्ी मागणी बदलते. त्यामुळे त्यांच्या 

ककमतीतही बदल होतो. सरासरी खर्च व सीमांत खर्च वक्ातील संबंध 

 

(The Relation between The Average and Marginal Cost Curves) या 

अगोदर आपण सरासरी खर्च व सीमांत खर्च वक्ाच्या संकल्पना सपष्ट केल्या आहते. त्या 

दोर्ांमध्ये एक णवणशष्ट संबंध आह ेतो आपणास पुढीलप्रमाणे सपष्ट करता येईल. 

इतर सरासरी व सीमांत संख्यामध्ये िो संबंध आह ेतोर् संबंध सरासरी खर्च व सीमांत 

खर्ाचत आह.े िेव्हा सीमांत खर्च सरासरी खर्ाचपेक्षा कमी असतो तेव्हा सरासरी खर्च 

कमी होतो आणण िेव्हा सीमांत खर्च सरासरी खर्ाचपेक्षा अणधक होतो तेव्हा सरासरी 

खर्च वाढतो. सरासरी व सीमांतं यांमधील हा संबंध गणणतातील एक साधे सत्य आह.े 
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आकृती क्. 1.6 मध्य ेसरासरी व सीमातं खर्ाचमधील सबंधं 

 

आकृती क्. 1.6 मध्ये सरासरी व सीमांत खर्ाचमधील संबंध सहिपणे लक्षात 

येईल. िेव्हा सीमांत खर्च हा सरासरी AC MC खर्ाचच्या वर असतो तेव्हा सरासरी 

खर्ाचत वाढ होते. कारण सीमांत खर्च हा सरासरी खर्ाचला वर ओढतो. याउलट, िर 

सीमांत MC खर्च हा सरासरी खर्ाचपेक्षा कमी असेल आकृती क्. 1.6 : सरासरी व 

सीमांत तेव्हा सरासरी खर्च कमी होतो. खर्ाचमधील संबंध 

 

कारण सीमांत खर्च सरासरी खर्ाचला खाली ओढतो तसेर् सीमांत खर्च िेव्हा सरासरी 

खर्ाचइतका असतो तेव्हा सरासरी खर्ाचत काहीर् बदल होत नाही; तो पूवीसारखार् 

राहतो. कारण सीमांत खर्च हा सरासरी खर्ाचला समांतर ओढतो. 

 

पुढील आकृती क्. 1.6 मध्ये AC हा अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् अल्पकालीन सीमांत 

खर्च वक् आह.े िोपयंत अल्पकालीन सीमांत खर्च वक् MC हा अल्पकालीन सरासरी 

खर्च वक्ाच्या (AC) खालच्या बािूला असतो तोपयंत सरासरी खर्च वक् AC खाली 

येतो. तसेर् िेव्हा सीमांत खर्च वक् (MC) हा सरासरी खर्च वक्ाच्या (AC) वर राहतो 
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तेव्हा सरासरी खर्च वक् वाढणारा ककंवा वर िाणारा असतो. छेदनप्बंद ू'L िवळ सीमांत 

खर्च व सरासरी खर्च समान आहते. सरासरी खर्च या प्बंदिूवळ णसर्र असतो. 

त्याच्यामध्ये वाढ ककंवा र्ट होत नाही. सरासरी खर्ाचतील र्ट पूणचपणे र्ांबली आहे; 

परंतु त्यामध्ये वाढ होण्यास सुरुवात झाली नाही. L प्बंदिूवळ सीमांत खर्च वक् 

सरासरी खर्च वक्ास छेदतो व तो सरासरी खर्च वक् AC च्या वरच्या बािूला िातो. 

सीमांत खर्च वक् हा सरासरी खर्च वक्ाच्या ककमान प्बंदिूवळ छेदतो. 

येर्े एक गोष्ट लक्षात ठेवणे गरिेरे् आह ेती म्हणिे सरासरी खर्च बदलत असताना 

सीमांत खर्ाचच्या कदशेत होणाऱया बदलाबिल सवचसाधारण णवधान करता येणार नाही. 

उदा., सरासरी खर्च कमी होत असेल तर सीमांत खर्चही कमीर् होत आह ेअसे म्हणता 

येणार नाही. परंतु सरासरी खर्च िेव्हा कमी होत असतो तेव्हा सीमांत खर्च सरासरी 

खर्ाचच्या खाली असतो असे णनणितपणे म्हणता येते; परंतु सीमांत खर्च र्टणारा ककंवा 

वाढणारा असू शकतो त्यार्प्रमाणे सरासरी खर्च वाढत आह े म्हणून सीमांत खर्चही 

वाढतो.असे म्हणता येत नाही. िेव्हा सरासरी खर्च वाढू लागतो तेव्हा सीमांत खर्च 

सरासरी खर्ाचच्या वर असला पाणहिे. 

   

आकृती क्. 1.7 
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वरील आकृती क्. 1.7 पुन्हा लक्षात र्ेतल्यास, K प्बंदपूयंत सीमांत खर्च कमी 

होत आह ेआणण तो सरासरी खर्ाचच्या खाली आह.े त्यार्ा पररणाम म्हणून सरासरी 

खर्च कमी होत आह.े परंतु K प्बंदनूंतर L प्बंदपूयंत सीमांत खर्च हा सरासरी खर्ाचच्या 

खाली आह.े त्यामुळे सरासरी खर्च र्टत आह.े परंतु K व L च्या दरम्यान सीमांत खर्च 

वाढत असतो आणण सरासरी खर्च कमी होत आह.े यारे् कारण K व L च्या दरम्यान 

सीमांत खर्च वाढत असला तरी तो सरासरी खर्ाचच्या खाली आहे; यारे् कारण म्हणिे 

सरासरी खर्च कमी होणारा असतो. सीमांत खर्च कदाणर्त कमी होऊ शकतो ककंवा वाढू 

शकतो.  

सरासरी खर्च व सीमातं खर्ाचर्ी वणैशष्ये 

(The Properties of Average Cost - AVC, ATC and Marginal Cost 

- MC) वरील णवश्लेषणावरून सरासरी खर्च व सीमातं खर्ाचर्ी काही प्रमुख वैणशष्य े

पढुीलप्रमाणे सागंता यतेील : 

 

1. सरासरी णसर्र खर्ाचत उत्पादनवाढीच्या प्रमाणात सतत र्ट होत असते. 

 

2. सरासरी बदलता खर्च प्रारंभी कमी होतो. ही र्ट सवचसाधारण उत्पादन पातळीपयंत 

र्ालू राहते. त्यानंतर सरासरी बदलता खर्च वाढू लागतो. यार् प्बंदिूवळ सीमांत खर्च 

व सरासरी बदलता खर्च समान होतात. 

 

3. जयाप्रमाणे सरासरी णसर्र खर्च X अक्षाकडे प्रमाणबद्ध पद्धतीने येतो त्यार्प्रमाणे 

सरासरी बदलता खर्च एकूण सरासरी खर्ाचकडे येतो. 
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4. एकूण सरासरी खर्च प्रर्म कमी होतो; तो ककमान पातळीपयंत येतो. त्यानंतर 

त्यामध्ये वाढ होऊ लागते. िेव्हा एकूण सरासरी खर्च ककमान पातळी गाठतो तेव्हा 

सीमांत खर्च व एकूण सरासरी खर्च समान होतात. 

 

5. सीमांत खर्च प्रर्म कमी होतो. तो ककमान पातळीवर पोहोर्तो; त्यानंतर तो वाढू 

लागतो. 

 

(i) िेव्हा सरासरी बदलता खर्च व एकूण सरासरी खर्च वक् त्यांर्ी ककमान पातळी 

गाठतात तेव्हा सीमांत खर्च त्यांच्याइतका असतो म्हणिे समान होतो. 

 

(ii) त्यार्प्रमाणे िोपयंत सरासरी बदलता खर्च व सरासरी एकूण खर्च र्टत असतात 

तेव्हा सीमांत खर्च त्यांच्यापेक्षा कमी असतो. 

 

(iii) िेव्हा सरासरी बदलता खर्च व एकूण सरासरी खर्च वाढतात तेव्हा सीमांत खर्च 

त्यांच्यापेक्षा वर राहतो. 

 

अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् 'U' आकारार्ा का असतो ?  

(Why the Short-run Average Cost Curve is 'U' Shaped) 

 

या अगोदरच्या णवश्लेषणात आपण बणर्तलेर् आह ेकी, अल्पकालीन सरासरी खर्च 

वक् 'U' आकार धारण करतो. म्हणून आपण येर्े अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् 'U' 

आकार का धारण करतो यारे् सपष्टीकरण करणार आहोत. 
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सरासरी खर्च हा सरासरी णसर्र खर्च व सरासरी बदलता खर्च यांच्यापासून तयार 

झालेला असतो. एकूण उत्पादनात वाढ होत असताना एकूण णसर्र खर्च वाढीव 

उत्पादनावर णवभागला िातो. म्हणून सरासरी खर्च कमी होणारर् असतो. त्यामुळे 

उत्पादनात वाढ होत असताना सरासरी खर्ाचत वेगाने र्ट होत असते. तसेर् 

उत्पादनाच्या सुरुवातीच्या काळात सरासरी बदलता खर्च काही प्रमाणात कमी होतर् 

असतो. कारण एकूण उत्पादन सवचसाधारण पातळीपेक्षा कमी असते. त्यार्ा पररणाम 

सरासरी खर्च वक्ावर होतो व सरासरी खर्च वक् सवचसाधारण उत्पादन पातळीपयंत 

खाली येणारर् असतात. परंतु सवचसाधारण उत्पादन पातळी गाठल्यानंतर 

उत्पादनातील वाढीनुसार सरासरी खर्च वक् वेगाने वाढू लागतो. 

 

या प्रवतृ्तीला दोन कारण ेिबाबदार आहते : 

 

(1) िेव्हा उद्योगसंसर्ा णतच्या सवचसाधारण पातळीपेक्षा अणधक उत्पादन करू 

लागते तेव्हा सरासरी बदलत्या खर्ाचत वाढ होणे अणनवायच असते. प्रत्येक 

उद्योगसंसर्ेर्ी एक सवचसाधारण उत्पादन करण्यार्ी क्षमता असते. िेव्हा 

उद्योगसंसर्ा या सवचसाधारण पातळीवर उत्पादन करते तेव्हा उद्योगसंसर्ेर्ा 

सरासरी खर्च ककमान असतो आणण िेव्हा उद्योगसंसर्ा या क्षमतेपेक्षा अणधक 

उत्पादन करते तेव्हा णतच्या सरासरी खर्ाचत वाढ होणे अणनवायच असते. 

 

सरासरी णसर्र खर्ाचमध्ये होणारी र्ट इतकी अणधक नसते की ती सरासरी 

बदलत्या खर्ाचत होणाऱया वाढीर्ा पररणाम शून्य करेल. तर णनव्वळ पररणाम 
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असा होतो की, सरासरी एकूण खर्च वाढू लागतो. म्हणिेर् आपल्या वरील 

णवश्लेषणात आपण अल्पकालीन सरासरी खर्च सुरुवातीला कमी का होतो 

आणण कालांतराने एक णवणशष्ट उत्पादन पातळी गाठल्यानंतर त्यामध्ये वाढ 

का होऊ लागते ? म्हणिे सरासरी खर्च वक्ार्ा 'U' आकार का होतो यारे्र् 

आपण सपष्टीकरण करतो. 

 

एकूण सरासरी खर्च वक् 'U' आकारार्ा का असतो या प्रश्नारे् आपण वर केलेले 

णवश्लेषण अत्यंत साध्या पद्धतीने केलेले आह.े र्ोडे अणधक सखोल णवश्लेषण दणे्यार्ा 

आपण प्रयत्न करणार आहोत. 

 

उत्पादनाच्या प्रारंणभक अवसर्ेत सरासरी खर्ाचत र्ट का होते ? या प्रश्नारे् उत्तर 

आपणास अंतगचत बर्तीमध्ये सापडते. अंतगचत बर्तीर्ा आपण अभ्यास केलेला आहेर्. 

अंतगचत बर्तीमुळे उद्योगसंसर्ा उत्पादनात िर वाढ करीत असेल तर सरासरी खर्च 

कमी होऊ लागतो.  

ढोबळमानान ेउद्योगसंसर्लेा र्ार प्रकारच्या बर्ती उपलब्ध होतात त्या म्हणि े

(1) श्रमणवषयक बर्ती (2) व्यवसर्ापकीय बर्ती (3) ताणंत्रक बर्ती (4) 

बािारपठेणवषयक बर्ती. 

 

(1) श्रमणवषयक बर्ती (Labour Economies) : उत्पादनात वाढ केल्यामुळे 

श्रमणवभागणी ककंवा णवशेषीकरण र्डून येते. श्रमणवभागणीमुळे कायचक्षमतेत वाढ होत े

व सरासरी खर्च कमी होतो. 
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(2) व्यवसर्ापकीय बर्ती (Managerial Economies) : उत्पादनवाढीमुळे 

प्रणतनगार्ा व्यवसर्ापकीय खर्च कमी होतो, यालार् व्यवसर्ापकीय बर्ती असे 

म्हणतात. उदाहरणार्च, उत्पादनात वाढ केल्यामुळे िनरल मॅनेिरवरील खर्ाचत वाढ 

होत नाही. त्यार्ा पगार पूवीसारखार् राहतो. म्हणिेर् उत्पादनातील वाढीबरोबर 

प्रणतनगार्ा व्यवसर्ापकीय खर्च कमी होत िातो. 

 

(3) ताणंत्रक बर्ती (Technical Economies) : तांणत्रक बर्ती उत्पादन तंत्रातील 

बदलातून णमळत असतात. िर एखाद्या संसर्ेत खूप कमी ककंवा योग्य प्रमाणात उत्पादन 

र्ेतले िात नसेल तर त्या संसर्ेतील तांणत्रक साधनांर्ा योग्य तव्हनेे वापर करता येत 

नाही. त्यामुळे सरासरी खर्च अणधक राहतो. परंतु उत्पादनात िसिशी वाढ होत िाते 

तसतसा त्यार् यंत्रसामग्रीर्ा कायचक्षम वापर होतो व सरासरी खर्च कमी होऊ लागतो. 

उत्पादनार्ी सवचसाधारण पातळी गाठली की सरासरी खर्ाचत होणारी र्ट र्ांबते. परंतु 

त्यानंतर त्याच्यात वाढ होऊ लागते. 

 

(4) बािारपठेणवषयक बर्ती (Marketing Economies) : व्यवसायसंसर्ेच्या 

णवक्ीव्यवसर्ेमधून उद्योगसंसर्ेला जया बर्ती उपलब्ध होतात त्यांना बािारपेठणवषयक 

बर्ती असे म्हणतात. उद्योगसंसर्ेच्या णवक्ी पररमाणानुसार णवक्ी खर्च वाढत. नसतो. 

उद्योगसंसर्ेरे् उत्पादन दपु्पपट झाल्यास णतर्ा िाणहरातीवर खर्च दपु्पपट होत नसतो; 

बऱयार्दा तो णसर्र असतो. त्यामुळे णसर्र िाणहरात खर्च वाढीव उत्पादनावर णवभागना 

गेल्याने प्रणतनगार्ा खर्च णनणितपणे कमी होतो. 
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आता सरासरी खर्ाचत वाढ का होते यारे् णवश्लेषण आपण वरील णवश्लेषणाच्या 

णवरुद्ध पद्धतीने दतेा येते. म्हणिेर् उत्पादनातील वाढीमुळे अंतगचत तोटे (Internal 

Diseconomies) णनमाचण होतात. त्यामुळे प्रणतनगार्ा सरासरी खर्च वाढत िातो व 

सरासरी खर्च वक्ाला 'U' आकार प्राप्त होतो. 

 

1.3.2 दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् वतचन णवश्लषेण 

         (Long Run Average Cost Curve Behaviour Analysis)  

दीर्चकाळात उद्योगसंसर्ा सवच प्रकारच्या आदानांमध्ये बदल करू शकते. 

अल्पकाळात काही आदाने णसर्र असतात तर काही बदलती असतात. दीर्चकाळात 

कोणतेही उत्पादन र्टक णसर्र नसतात. उत्पादनात वाढ करावयार्ी असल्यास सवचर् 

उत्पादन र्टकांत वाढ करता येते. त्यामुळे दीर्चकाळात उत्पादन फलनात कोणतेही 

णसर्र र्टक नसतात व णसर्र खर्चही नसतो. अल्पकाळात उद्योगसंसर्ेर्ा आकार कायम 

असतो. त्यामध्ये बदल करता येत नाही; परंतु दीर्चकाळात उद्योगसंसर्ेरे् आकारमान 

वाढणवता येते ककंवा कमी करता येते. कारण उद्योगसंसर्ेकडे भांडवली साधनांमध्ये 

ककंवा यंत्रांमध्ये बदल करण्यासाठी पुरेसा वेळ असतो. म्हणून अल्पकाळात उद्योगसंसर्ा 

णवणशष्ट आकाराशी (संयंत्र) बांधलेली असते. परंतु दीर्चकाळात उद्योगसंसर्ा एका 

संयंत्राकडून (Plant) दसुऱया संयंत्राकडे िाऊ शकते आणण उत्पादनात वाढ करू शकते 

ककंवा उत्पादनात र्ट करावयार्ी असेल तर उद्योगसंसर्ा संयंत्रार्ा आकार लहान करू 

शकते. दीर्चकाळातील वसतूर्ा उत्पादन-खर्च क्य ककमान खर्च असतो. उद्योगसंसर्ा 

दीर्चकाळात उत्पादन करत असताना कोणत्याही त्पादन पातळीला ककमान खर्ाचत 

उत्पादन करण्यार्ा प्रयत्न करते. म्हणून दीर्चकालीन वच वक्ाच्या साहाय्याने उत्पादन व 

दीर्चकालीन उत्पादन-खर्च यांच्यामधील संबंध सपष्ट करता येतात. 



Hutatma Rajguru Mahavidyalaya, Rajgurunagar. Department of Economics Micro Economics (S1) S.Y.B.A 

SEM IV 

 
 

pg. 53 
 

 

दीर्चकाळातील एकूण खर्ाचला एकूण उत्पादनाने भाग कदल्यास दीर्चकालीन 

सरासरी खर्च णमळतो. दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक्ावरील प्रत्येक प्बंद ूप्रत्येक उत्पादन 

पातळीर्ा शक्य ककमान खर्च प्बंद ू दशचणवतो. दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् कसा 

काढला िातो ह े समिण्यासाठी पुढील आकृती क्. 1.8 मध्ये दशचणवल्याप्रमाणे तीन 

अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् णवर्ारात र्ेऊ. या अल्पकालीन सरासरी वक्ांना संयंत्र 

वक् (Plant Curves) असेदेखील म्हटले िाते. कारण अल्पकाळात संयंत्र णसर्र 

असतात. प्रत्येक अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् णवणशष्ट संयंत्राशी णनगणडत असतो. 

अल्पकाळात उद्योगसंसर्ा कोणत्याही एका अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ावर कायच 

करत असते. समिा, उद्योगसंसर्ेला फक्त तीनर् आकार गाठणे शक्य आह.े इतर दसुऱया 

कोणत्याही संयंत्र आकारमानाला उत्पादन करणे शक्य नाही असे गृहीत धरल्यास 

दीर्चकाळात या तीन संयंत्र आकारातून एका संयंत्रार्ी णनवड उद्योगसंसर्ा करेल. 

SAC1, SAC2 व SAC3 या तीन अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ांनी तीन 

अल्पकालीन संयंत्रे दशचणवली आहते. दीर्चकाळात कोणत्या सरासरी खर्च वक्ावर 

उत्पादन करावे यारे् परीक्षण उद्योगसंसर्ा करते. त्यातून उद्योगसंसर्ा शक्य ककमान 

खर्च-पातळीला उत्पादन कसे करता येईल ह ेबर्ते. 
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आकृती क्. 1.8 : दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक्-1 

 

वरील आकृती क्. 1.8 वरून असे लक्षात येते की, OB उत्पादन पातळीपयंत 

उद्योगसंसर्ा SACH यार् सरासरी खर्च वक्ावर कायच करेल. ती OB उत्पादन 

पातळीला SAC सरासरी खर्च वक्ावरदेखील कायच करू शकते. परंतु तो SACI र्ी 

णनवड करतो. कारण SAC वर उत्पादन करणे कमी खर्ीक आहे. उदा., OA उत्पादन 

पातळीला िर SAC वर उत्पादन केले तर सरासरी खर्च AH इतका राहतो तर SAC 

वर उत्पादन केल्यास सरासरी खर्च AL इतका राहतो. AL सरासरी खर्च हा AH 

सरासरी खर्ाचपेक्षा कमी आह.े म्हणून ते SAC, ऐविी SAC र्ी णनवड करते व त्यामुळे 

OB उत्पादन पातळीपयंत कोणतेही उत्पादन SAC, या लहान संयंत्राच्या साहाय्यानेर् 

ककमान खर्ाचत करता येते. िर उद्योगसंसर्ा OB पेक्षा अणधक व OD पेक्षा कमी 

उत्पादन करू इणच्छत असेल तर SAC, वर उत्पादन करणे कमी खर्ीक होणार नाही. 

OB पेक्षा अणधक परंतु NOD पेक्षा कमी उत्पादन करावयारे् असल्यास SACH पेक्षा 

SACवर कमी खर्ाचत उत्पादन करता येते. म्हणून OC उत्पादन SAC, ऐविी SAC] 

वर उत्पाकदत केले तर सरासरी खर्च CJ इतका राहील आणण िर OC उत्पादन SAC, 

वर केले तर सरासरी खर्च CK इतका राहील. CK सरासरी खर्च CJ पेक्षा कमी आह.े 

म्हणून उद्योगसंसर्ा SAC, या संयंत्राऐविी SAC, या संयंत्रार्ी णनवड करणे अणधक 

उणर्त समिेल. िर उद्योगसंसर्ेला OD पेक्षा अणधक उत्पादन करावयारे् असल्यास 

SAC3 या सरासरी खर्च वक्ावरील ककंवा संयंत्रावरील सरासरी खर्च SAC, पेक्षा कमी 

राहील; त्यामुळे उद्योगसंसर्ा SAC3 र्ी णनवड करणे उणर्त समिेल. 
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यावरून असे सपष्ट होते की. दीर्चकाळात उद्योगसंसर्ेला उत्पादनासाठी कोणत्या 

संयंत्रार्ी णनवड करावी यारे् सवातंत्र्य असते. त्यामुळे उद्योगसंसर्ा अशा संयंत्रार्ी 

णनवड करेल की, जयांच्या साहाय्याने उत्पादनार्ा सरासरी खर्च ककमान राहील. 

दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् प्रत्येक उत्पादन-पातळीर्ा ककमान सरासरी खर्च 

दशचणवतो. म्हणून “वेगवेगळ्या उत्पादन-पातळ्यांच्या ककमान सरासरी खर्च वक् प्बंदूंना 

िोडणाऱया वक्ास दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् असे म्हणतात.” अशी आपणास 

दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक्ार्ी व्याख्या करता येईल. 

 

समिा, संयंत्रारे् आकारमान अमयाचदपणे लहान-लहान भागांमध्ये णवभागता येत 

असेल तर अनेक लहान-लहान संयत्रे तयार होतील व त्या अनुषंगाने अनेक अल्पकालीन 

सरासरी खर्च वक् तयार होतील. अशा पररणसर्तीमध्ये दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् 

कोणत्याही प्रकारर्ी खार् नसलेला व सलग रेषात्मक असेल. अशा प्रकारर्ा 

दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् पुढील आकृती क्. 1.9 मध्ये दशचणवलेला आह.े त्याला 

आपण LAC (Long-run Average Cost) असे नाव कदले आह.े अशा दीर्चकालीन 

सरासरी खर्च वक् णसर्तीमध्ये असंख्य अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् असतात; परंतु 

आपण मयाचकदत अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् काढले आहते. LAC हा दीर्चकालीन 

सरासरी खर्च वक् सवच अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ांना सपशच करणारा काढला आहे. 

म्हणून दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् दसुरे काही नसून सवच अल्पकालीन सरासरी खर्च 

वक्ांच्या सपशच प्बंदूनंा िोडणारी रेषा आह.े दीर्चकाळात सवचर् र्टक बदलणारे असतात. 

म्हणून दीर्चकालीन खर्च वक् सवचर् उत्पादन पातळ्यांना ककमान सरासरी खर्च 

दशचणवणारा असतो. िर उद्योगसंसर्ेला दीर्चकाळात एखाद ेणवणशष्ट उत्पादन करावयारे् 

असेल तर उद्योगसंसर्ा त्या उत्पादन-पातळीशी णनगणडत असलेला दीर्चकालीन सरासरी 
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खर्च वक्ावरील प्बंद ूणनवडेल आणण त्या अनुषंगाने संयंत्रार्ी उभारणी करेल व संबंणधत 

अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ावर कायच करेल. 

 

खालील आकृती क्. 1.9 मध्ये OM उत्पादन-पातळीला उत्पादन करण्यार्ी 

उद्योगसंसर्ेर्ी इच्छा असेल तर उद्योगसंसर्ा LAC दीर्चकालीन सरासरी खर्च 

वक्ावरील । G प्बंदरू्ी णनवड करेल. तो SAC, या अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ार्ा 

सपशच प्बंद ूआह.े 

म्हणून उद्योगसंसर्ेला OM इतके उत्पादन करावयारे् असेल तर उद्योगसंसर्ा 

SAC2 शी संयंत्रार्ी उभारणी करेल. दीर्चकाळात णवणवध उत्पादन पातळ्यांना 

उद्योगसंसर्ा अशार् पद्धतीने संयंत्र उभारणी करेल. 

 

समिा, आकृतीत दशचणवल्याप्रमाणे उद्योगसंसर्ेला ON उत्पादन करावयारे् 

असेल तर -LAC वक्ावरील 'E' हा संबंणधत प्बंद ूणमळतो. तो SAC, आणण SAC च्या 

मध्ये आह.े आकृतीमधील कोणत्यार् अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ार्ा तो सपशच प्बंद ू

नाही. यापूवी सांणगतल्याप्रमाणे दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् असंख्य अल्पकालीन 

सरासरी खर्च वक्ाच्या सपशचप्बंदमूधून काढलेला असतो. म्हणून SAC2 व SAC3 मध्ये 

दसुरा एखादा अल्पकालीन सरासरी खर्च वक् असेल. उद्योगसंसर्ा त्या अनुषंगान े

अल्पकालीन संयंत्रार्ी उभारणी करेल व ON इतके उत्पादन करेल. 
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आकृती क्. 1.9 : दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक्-2 

 

वरील आकृती क्. 1.9 वरून ह ेसपष्ट होते की, अणधक मोठे उत्पादन कमी खर्ाचत 

मोठ्या संयंत्राच्या साहाय्याने करता येते. त्यार्प्रमाणे कमी उत्पादन ककमान खर्ाचत 

संयंत्राच्या साहाय्याने करता येते. म्हणून OM उत्पादन SAC शी संबंणधत संयंत्राच्या 

साहाय्याने ककमान खर्ाचत करता येते. परंतु OM हरे् उत्पादन SAC3 शी संबंणधत 

मोठ्या संयंत्राच्या साहाय्याने करावयारे् ठरणवल्यास प्रणतनगार्ा खर्च अणधक होतो. 

परंतु OV ह ेअणधक उत्पादन SAC शी संबंणधत मोठ्या संयंत्राच्या साहाय्याने केल्यास 

ते ककमान खर्ाचमध्ये होते आणण िर OV उत्पादन SAC, शी संबंणधत संयंत्राच्या 

साहाय्याने केल्यास सरासरी खर्ाचत वाढ होते. 
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वरील आकृती क्. 1.9 वरून असे लक्षात येते की, दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् 

कमी होतो. नंतर एका णवणशष्ट पातळीनंतर तो वाढू लागतो. त्यामुळे दीर्चकालीन खर्च 

वक्ाला 'U' आकार प्राप्त होतो. परंतु अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ाच्या 

आकारापेक्षा त्यार्ा आकार अणधक पसरट असतो. आकृती क्. 1.9 मध्ये दीर्चकालीन 

सरासरी खर्च वक् OQ उत्पादन पातळीला ककमान झाला आह.े OQ पातळीपयंत तो 

कमी होणारा आहे; परंतु त्यानंतर त्याच्यात वाढ होते.येर्े एक गोष्ट आणखी लक्षात येत े

की, अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ाच्या ककमान पातळीला दीर्चकालीन सरासरी खर्च 

सपशच करीत नाही. िेव्हा दीर्चकालीन सरासरी खर्च र्टणारा असतो तेव्हा तो 

अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ाच्या वरच्या बािूला सपशच करतो. आपण OM उत्पादन 

पातळी लक्षात र्ेतली तर SAC, हा 'G' वरच्या प्बंदलूार् सपशच करतो. SAC, र्ा 

ककमान प्बंद F आह.े िर उद्योगसंसर्ा G प्बंदवूर कायच करीत असेल तर ती णतच्या 

क्षमतेपेक्षा कमी उत्पादन करते असा त्यार्ा अर्च होतो. 

 

िर या संयंत्राने F प्बंदवूर कायच केले तर ककमान खर्ाचत उत्पादन होईल व त्या 

संयंत्राच्या कायचक्षमतेर्ा पूणच वापर होईल. म्हणिे OM पेक्षा अणधक उत्पादन केले तरर् 

ते शक्य होईल. परंतु दीर्चकाळात OM पेक्षा अणधक उत्पादन करण्यासाठी या संयंत्रार्ा 

वापर केला िाणार नाही. यावरून ह ेसपष्ट होते की, OQ पेक्षा कमी उत्पादन ककमान 

खर्ाचत करावयारे् असल्यास उद्योगसंसर्ा योग्य संयंत्रार्ी उभारणी करेल. त्याच्या 

कायचक्षमतेपेक्षा कमी पातळीला उत्पादन करेल. म्हणिे ककमान खर्ाचपेक्षा र्ोड्या 

वरच्या खर्च पातळीला उत्पादन करेल. 
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दसुऱया बािूने णवर्ार केल्यास असे कदसते की, िेव्हा दीर्चकालीन सरासरी खर्च 

वाद लागतो अशा वेळेस तो अल्पकालीन सरासरी खर्च वक्ाच्या वरच्या बािूस सपशच 

करतो. त्यार्ा अर्च असा होतो की, OQ पेक्षा िेव्हा अणधक उत्पादन केले िाते तेव्हा 

उद्योगसंसर्ा संयंत्रामध्ये संरर्नात्मक बदल करून प्रर्णलत उत्पादन-खर्ाचपेक्षा कमी 

खर्ाचत उत्पादन करते. उदा., अल्पकालीन सरासरी खर्च SAC, णवर्ार केल्यास तो 

दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक्ास T प्बंदतू सपशच करतो. T प्बंद ूSAC6 च्या वाढणाऱया 

भागात आह.े या वक्ार्ा ककमान खर्च प्बंद ूJआह.े तो T च्या डावीकडे आह.े यार्ा अर्च 

असा होतो की, उद्योगसंसर्ा OW उत्पादन करत असताना ती अल्पकालीन सरासरी 

खर्च वक्ावरील (SAC) T प्बंदवूर राहते; तो प्बंद ू ककमान खर्च प्बंदचू्या उिवीकडे 

आह.े म्हणिेर् ही उद्योगसंसर्ा णतच्या क्षमतेपेक्षा अणधक उत्पादन करते. 

 

दीर्चकालीन खर्च वक्ाला उद्योगसंसर्ेर्ा णनयोिन वक् (Planning Curve) 

असेदखेील म्हटले िाते. कारण उद्योगसंसर्ा दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक्ाच्या 

साहाय्याने असे संयंत्र णनवडते की, जयाच्या साहाय्याने उत्पादन ककमान खर्ाचत होते. 

 

दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् 'U' आकारार्ा असण्यार् ेसपष्टीकरण (Explanation 

of the Long-run Average Cost Curve is 'U' Shaped) 

 

अर्चशास्त्रज्ञ सवचसाधारणपणे असे मानतात की, दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् 

'U' आकारार्ा असतो. म्हणिेर् िेव्हा सुरुवातीला आपण उत्पादनात वाढ करतो तेव्हा 

त्याच्यात र्ट होते आणण एक णवणशष्ट उत्पादन पातळी गाठल्यानंतर त्याच्यामध्ये वाढ 

होऊ लागते. दीर्चकालीन सरासरी-खर्च वक्ारे् वतचन अशा प्रकारर्े का असते ? 
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यापूवी आपण अल्पकालीन सरासरी बदलता खर्च वक् 'U' आकारार्ा का असतो 

या संदभाचत काही कारणांर्ा णवर्ार केला आह.े त्यामध्ये अंतगचत बर्ती व बदलत्या 

प्रमाणार्ा णनयम यांर्ा आपण उल्लेख केला आह.े परंतु दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् 

प्रणतफलाशी (Return to Scale) णनगणडत असतो. दीर्चकाळात सवचर् र्टक बदलत े

असतात म्हणून दीर्चकालीन सरासरी खर्च प्रणतफलाच्या णसर्तीवर अवलंबून असतो. 

उत्पादनाच्या प्रारंभीच्या अवसर्ेत वाढते फल (Increasing Returns) नंतर णसर्र 

फल (Constant Returns) व कालांतराने र्टते फल (Decreasing Returns) 

णमळत असल्याने सुरुवातीला सरासरी खर्च र्टतो, नंतर तो णसर्र होतो व कालांतराने 

तो वाढू लागतो. त्यामुळे सरासरी खर्च वक्ार्ा आकार इंग्रिी 'U' सारखा होतो. 

 

परंतु पुन्हा असा प्रश्न उपणसर्त होतो की, उत्पादनाच्या सुरुवातीच्या काळात 

वाढत्या फलार्ी नंतर णसर्र फलार्ी व कालांतराने र्टत्या फलार्ी णसर्ती का येते ? 

दसुऱया शब्दांत सांगायर्े झाल्यास उत्पादनाच्या प्रारंभीच्या काळात उद्योगसंसर्ेला 

अंतगचत बर्ती का णमळतात आणण एक णवणशष्ट उत्पादन पातळी गाठल्यानंतर अंतगचत 

तोटे का कदसून येतात ? अंतगचत बर्तीसाठी दोन कारणे सांणगतली िातात. 

 

1. उद्योगससंर्ा िेव्हा उत्पादन वाढ करू लागत ेतेव्हा उद्योगससंर्ेला भाडंवली साधने, 

यतं्र ेयांर्ा अणधक कायचक्षमपण ेवापर करण ेशक्य होत.े त्यामळेु कमी खर्ाचत अणधक 

उत्पादन णमळते. 
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2. उत्पादनात वाढ करत असताना श्रम व इतर र्टकाचं्या सखं्येत वाढ होते. त्यामुळे 

श्रमणवभागणीर् ेफायद ेणमळणवता यतेात. 

 

णनकोलस कॅल्डॉर व िॉन रॉणबन्सन यांच्या मते, काही उत्पादन र्टकांच्या अपूणच 

णवभाजयतेमुळे अंतगचत बर्ती उपलब्ध होतात. त्यांच्या मते, काही वेळेस मोठमोठ्या 

यंत्रांर्ा वापर करावा लागतो. उत्पादन कमी असेल ककंवा खूप अणधक केले तरी यंत्र 

त्यार् प्रमाणात वापरावे लागते. म्हणून उत्पादन कमी असताना सरासरी खर्च िासत 

येतो. परंतु उत्पादनात िसिशी आपण वाढ करत िातो त्यानुसार यंत्रामध्ये वाढ करावी 

लागत नाही. म्हणिे पूवीच्यार् यंत्राच्या साहाय्याने उत्पादन करता येते. यंत्रार्ा 

कायचक्षम वापर होतो व सरासरी खर्च कमी होतो. परंतु उत्पादनार्ी एक णवणशष्ट पातळी 

गाठल्यानंतर सदर यंत्रे अपूणच पड़ लागतात. म्हणून नवीन यंत्रे बसवावी लागतात तेव्हा 

सरासरी खर्च वाढण्यार्ी णसर्ती णनमाचण होते. 

 

1.4 प्राप्ती सकंल्पना : अर्च व महत्त्व  

      (Meaning & Importance of Revenue Concepts) 

 

व्यवसायामध्ये नफा ककती णमळतो याला अणधक महत्त्व असते. नफा ककती णमळेल 

ह ेउत्पादनासाठी ककती खर्च येतो आणण उत्पादन बािारात णवकल्यानंतर ककती प्राप्ती 

णमळेल या दोन बाबींवर अवलंबून असते. या अगोदरच्या णवश्लेषणामध्ये आपण खर्च 

संकल्पनांरे् णवश्लेषण केले आह.े त्यार् अनुषंगाने खर्च वक्ारे् वतचन कसे राहील यार्ाही 

आपण णवर्ार केला आह.े 
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उत्पादकाने केलले्या उत्पादनार्ा बािारामध्य े त्याला िो मोबदला णमळतो त्याला 

'प्राप्ती अस ेम्हणतात.  

 

उत्पादकाला णमळणारी प्राप्ती ककती असेल ह ेउत्पादकारे् एकूण उत्पादन ककती 

आह ेआणण त्या उत्पादनाला बािारात ककंमत ककती णमळते यावर अवलंबून सते. िर 

एकूण उत्पादन अणधक होत असेल आणण बािारात ककंमतही अणधक णमळत ल तर 

उत्पादकाला णमळणारी प्राप्ती अणधक असते. याउलट, िर एकूण उत्पादन व त कमी 

असेल तर प्राप्तीही कमी राहते; त्यामुळे उत्पादकार्ा नफाही कमी राहतो. 

 

उत्पादकारे् महत्त्वारे् उकिष्ट म्हणिे महत्तम नफा णमळणवणे. नफा महत्तम कसा 

करता येईल यासाठी उत्पादकाला अनेक गोष्टींरे् ज्ञान हवे असते. त्यार्बरोबर नफ्यारे् 

मापनही करता आले पाणहिे ककंवा कोणत्या उत्पादन पातळीला नफा महत्तम आह ेहे 

त्याला समिले पाणहिे. तेव्हार् तो योग्य उत्पादन पातळी गाठण्यार्ा यत्न करेल. 

एकंदरीत उत्पादकाला आपल्या आर्र्चक उकिष्टांच्या पूतचतेसाठी प्राप्ती व प्राप्ती 

संकल्पनांरे् तांणत्रक ज्ञान असणे गरिेरे् आह.े 

1.4.2 एकूण प्राप्ती, सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती  

 Total Revenue (TR), Average Revenue (AR),     

 Marginal Revenue (MR) 

 

उद्योगसंसर्ेला णमळणाऱया प्राप्तीरे् (1) एकूण प्राप्ती (2) सरासरी प्राप्ती (3) 

सीमांत प्राप्ती असे तीन प्रकारांत वगीकरण करता येते. 
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(1) एकूण प्राप्ती (Total Revenue - TR) :  

“एका णवणशष्ट काळात उत्पादकाने िे उत्पादन केलेले असते त्यार्ी 

बािारातील प्रर्णलत ककमतीला णवक्ी केल्यानंतर त्याला पैशाच्या सवरूपात 

िे उत्पन्न णमळते त्याला ‘एकूण प्राप्ती' असे म्हणतात.”  

एकूण प्राप्ती दोन र्टकांवर अवलंबून असते. एक म्हणिे, उत्पादनाला णमळणारी ककंमत 

आणण दसुरे. एकूण उत्पादनारे् पररमाण. 

ककंमत व उत्पादनारे् पररमाण अणधक असेल तर एकूण प्राप्ती अणधक राहते. 

याउलट, ककंमत व उत्पादनारे् पररमाण कमी असेल तर एकूण प्राप्ती कमी राहते. एकूण 

उत्पादनाला ककमतीने गुणल्यास एकूण प्राप्ती णमळते. 

 

प्रतीकात्मक सवरूपात व्यक्त करावयारे् झाल्यास, 

 

TR = PxQ येर्े, TR - एकूण प्राप्ती; P – ककंमत; Q - एकूण उत्पादनारे् पररमाण 

 

उदाहरणार्च, समिा, एका उत्पादकाने/णवके्त्याने x वसतूंच्या 75 नगांर्ी प्रत्येकी 

₹ 50 ककमतीने णवक्ी केल्यास त्यार्ी एकूण प्राप्ती (₹ 50 x 75 वसतू) ₹ 3,750 राहील.  

 

(2) सरासरी प्राप्ती (Average Revenue AR) : 

णवक्ी केलेल्या प्रत्येक नगापासून णमळणारी प्राप्ती म्हणिे सरासरी प्राप्ती होय. 

एकूण प्राप्तीला उत्पादनाच्या (नगसंख्येने/णवक्ी केलेल्या नगसंख्येने भाग कदल्यास 

सरासरी प्राप्ती णमळते. िर सवच नग सारख्यार् ककमतीला णवकले िात असतील तर 

ककंमत व सरासरी प्राप्ती एकर् असते. म्हणून सरासरी प्राप्ती म्हणिेर् ककंमत होय, 
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वसतूर्ी ककंमत व उपभोक्त्यांर्ी वसतूंर्ी (मागणी यांच्या आलेखात्मक संबंधामधून 

आपण मागणी-वक् काढत असतो. म्हणिेर् उद्योगसंसर्ेरे् मागणी-वक् व सरासरी प्राप्ती 

वक् एकर् असतात. 

सरासरी प्राप्ती काढण्यारे् सूत्र पुढीलप्रमाणे : 

 

TR  

AR =  

Q 

 

येर्े, AR - सरासरी प्राप्ती; TR - एकूण प्राप्ती; Q - एकूण उत्पादन  

 

समिा, एकूण प्राप्ती ₹ 3,750 आह ेव वसतूंर्ी नगसंख्या 75 आह ेतर सरासरी 

प्राप्ती (₹ 3,750 : 75) ₹ 50 इतकी राहील. यावरून सरासरी प्राप्ती व ककंमत एकर् 

असते. ह ेणसद्ध करावयारे् झाल्यास, 

TR  

AR =                     तर TR = PxQ 

Q            

 

P x Q  

AR =  

  Q 

 

 AR = P  
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(3) सीमातं प्राप्ती (Marginal Revenue - MR) : 

 “उद्योगसंसर्ेने उत्पादनाच्या कोणत्याही पातळीला एक िासतीर्ा नग 

उत्पाकदत करून ककंवा एका िासतीच्या नगार्ी णवक्ी करून जया िासतीच्या 

प्राप्तीर्ी एकूण प्राप्तीत भर टाकली िाते त्या प्राप्तीला 'सीमांत प्राप्ती' असे 

म्हणतात." 

 

बैणिक दणृष्टकोनातून सीमांत प्राप्ती काढण्यारे् सूत्र पुढीलप्रमाणे मांडता येते : 

बैणिक दणृष्टकोनातून सांगायरे् झाल्यास n 1 नगारे् उत्पादन न करता 'n' नगांरे् 

उत्पादन केल्याने एकूण प्राप्तीत िी िासतीर्ी भर पडते णतला ‘सीमांत प्राप्ती' असे 

म्हणतात. 

MRn =TRn - TRn -1 येर्े,  

MR सीमांत प्राप्ती 

TRn  - 1  नगांर्ी एकूण प्राप्ती 

TRn -1-n-1 नगापासूनर्ी एकूण प्राप्ती  

 

समिा, एका उद्योगसंसर्ेने 10 नगांर्ी ₹ 250 दराने णवक्ी केल्यास णतर्ी एकूण 

प्राप्ती ₹ 2500 राहील आणण िर 

 

समिा, त्यार् संसर्ेने 11 नगांर्ी णवक्ी 240 रुपयांनी केली असती तर त्या 

उद्योगसंसर्ेर्ी एकूण प्राप्ती ₹ 2,640 राहील. 
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दसुऱया शब्दांत सांगायर्े झाल्यास, 11 व्या नगाने एकूण प्राप्तीमध्ये ₹ 140 भर 

टाकली आह.े 

 

वरील सूत्राच्या आधारे सीमांत प्राप्तीरे् मापन करावयारे् झाल्यास, 

 

TR11 = MR11 -TR10  

 

MR = ₹ 2,640 - ₹2,500  

 

      = ₹ 140 

 

सवचसाधारणपणे सीमांत प्राप्ती ही नेहमी सरासरी प्राप्तीपेक्षा कमी असते. 

 

1.4.2 सरासरी प्राप्ती, सीमातं प्राप्ती व एकूण प्राप्ती यांमधील सबंधं 

         (Relationship Between Total Revenue, Average Revenue    

         And Marginal Revenue) 

 

सपधेच्या आधारावर बािारार् ेदोन प्रकार पडतात :  

(1) पूणच सपधाच असलेला बािार (2) अपणूच सपधाच असलेला बािार. 

 

अशा दोन्ही बािारातील सरासरी प्राप्ती, सीमातं प्राप्ती व एकूण प्राप्तीमधील सबंधं 

पढुीलप्रमाणे सपष्ट करता यईेल : 
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(1) पूणच सपधतेील प्राप्ती-वक्  

(Revenue Curve under Perfect Competition) :  

पूणच सपधेच्या बािारपेठेत उद्योगसंसर्ा ककंमत सवीकारणारी असते. एका 

णवणशष्ट काळात बािारात िी ककंमत अणसतत्वात असेल त्यार् ककमतीला 

उद्योगसंसर्ा आपली वसतू णवकत असते. त्या ककमतीमध्ये उद्योगसंसर्ा बदल 

करू शकत नाही. म्हणून पूणच सपधेच्या बािारपेठेत उद्योगसंसर्ेसाठी ककंमत 

णसर्र असते. 

पुढील काल्पणनकदषृ्या तयार केलेल्या तक्त्याच्या आधारे सरासरी प्राप्ती, 

सीमांत प्राप्ती व एकूण प्राप्ती यांमधील संबंध व त्यारे् सवरूप सपष्ट करता येईल. 

 

तक्ता क्. 1.5 : पूणच सपधाच बािारातील उद्योगसंसर्ेर्ी प्राप्ती 
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पूणच सपधेच्या बािारपेठेत उद्योगसंसर्ेर्ी सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती एकर् असत े

आणण ती णसर्र असते. त्यामुळे सरासरी प्राप्ती-वक् सीमांत प्राप्ती-वक् एकर् असतात. 

ते आकृती क्. 1.10 मध्ये दशचणवल्याप्रमाणे X अक्षाला समांतर असतात. 

 

  

 

 

आकृती क्. 1.10 : पूणच सपधेतील प्राप्ती-वक् सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती वक्ार्ा 

उतार शून्य असतो. 

 

एकूण प्राप्ती वक् सतत वर िाणारा असतो. त्यार्ा उतार नेहमी 45° कोन 

रेषेइतका असतो. म्हणिे जया प्रमाणात उत्पादनात वाढ होते त्या प्रमाणात एकूण 

प्राप्तीत वाढ होत िाते. या संदभाचत पुढील काही मुिे लक्षात ठेवणे गरिेरे् आह े 
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 1. ककंमत णसर्र राहते. 

 

2. ककंमत णसर्र असल्यामुळे सरासरी प्राप्तीदखेील णसर्र राहते. 

पुढर्ा िासतीर्ा एक नग णवकला तरी एकूण प्राप्तीत सारखीर् भर पडते. 

त्यामुळे सीमांत पाप्तीदखेील णसर्र राहते. ती ककंमत ककंवा सरासरी प्राप्ती इतकी 

असते. 4. सीमांत प्राप्ती णसर्र असल्यामुळे एकूण प्राप्ती णसर्र दराने वाढते. 

 

(2) अपणूच सपधतेील प्राप्ती-वक् (Revenue Curve under Imperfect 

Competition) :  

अपूणच सपधेच्या बािारपेठेत उत्पादकारे् ककंवा उद्योगसंसर्ेरे् बािारातील 

पुरवठ्यावर णनयंत्रण असते. त्यामुळे उद्योगसंसर्ा ककमतीवर प्रभाव पाडू 

शकते. मागणी-वक पूणच लवर्ीक राहत नाही. ककमतीत र्ट करून 

उद्योगसंसर्ा णवक्ीत वाढ करू शकते. ककंमत म्हणिेर् सरासरी प्राप्ती असते. 

त्यामुळे उत्पादनाच्या प्रत्येक वाढीव पातळीला ककमतीत जया प्रमाणात र्ट 

होते त्यार् प्रमाणात सरासरी प्राप्तीत र्ट होते. यावरून ह े सपष्ट होते की, 

उत्पादनात िसिशी वाढ होत िाते तसतशी एकूण प्राप्तीत र्टत्या दराने वाढ 

होत िाते. सीमांत प्राप्ती म्हणिे एका िासतीच्या नगाच्या णवक्ीमुळे एकूण 

प्राप्तीत पडणारी णनव्वळ भर होय. सीमांत प्राप्तीदखेील र्टत िाते आणण ती 

सरासरा । प्राप्ती ककंमत यापेक्षा कमी असते. 
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पुढील तक्ता क्. 1.6 मध्ये काल्पणनक आकडेवारी कदलेली आह.े त्या आधारे सरासर, 

प्राप्ती, सीमांत प्राप्ती व एकूण प्राप्ती यांमधील संबंध सपष्ट करता येईल. 

 

तक्ता क्. 1.6 : एकूण प्राप्ती, सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती  

  

  

वरील तक्ता क्. 1.6 मधील कॉलम दोनमध्ये सरासरी प्राप्ती तर कॉलम र्ारमध्ये 

सीमांत प्राप्ती दशचणवली आह.े सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती या दोर्ांमध्येही र्ट होत 

आह.े परंतु सीमांत प्राप्तीर्ा र्टण्यार्ा वेग हा सरासरी प्राप्तीतील र्टण्याच्या दरापेक्षा 

अणधक आह.े 

 

वरील तक्ता क्. 1.6 च्या साहाय्याने पुढील आकृती क्. 1.11 मध्ये सरासरी प्राप्ती 

वक् व सीमांत प्राप्ती वक् काढले आह.े त्यांच्या साहाय्याने आपणास सरासरी प्राप्ती व 
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सीमांत प्राप्ती यांमधील संबंध अणधक र्ांगल्या तव्हनेे सपष्ट करता येईल. आकृती क्. 

1.11 मध्य े‘स.प्रा.' हा सरासरी प्राप्ती वक् असून ‘सी.प्रा.' हा सीमांत प्राप्ती वक् आह.े  

 

 

 

उत्पादन पातळी वाढल्यामुळे ककंवा पुरवठ्यातील वाढीमुळे ककमतीत र्ट होते. 

त्यामुळे सीमांत प्राप्तीदखेील कमी होते. सीमांत प्राप्ती-वक् हा नेहमी सरासरी प्राप्ती-

वक्ाच्या खालच्या बािूस असतो. सीमांत प्राप्ती-वक् सरासरी प्राप्ती-वक्ाच्या 

 

आपण आकृती क्. 1.11 मध्ये पाणहले की, िेव्हा सरासरी प्राप्ती-वक् खाली येतो. 

त्यानुसार सीमांत प्राप्ती-वक्ही खाली येतो. परंतु सीमांत प्राप्ती-वक् नेहमी सरासरी 

प्राप्ती वक्ाच्या खालच्या बािूस असतो. आता असा प्रश्न आह ेकी, तो ककती खालच्या 

बािूला असेल, ह े ‘स.प्रा.' व 'सी.प्रा.' वक्ाच्या आकारावर अवलंबून असेल. त्यांर्ा 

आकार तीन प्रकारर्ा असू शकतो : (1) सरळ रेषात्मक (2) उगमसर्ान प्बंदशूी बणहवचक् 

(3) उगमसर्ान प्बदंशूी आंतरवक्. 
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(1) स.प्रा. व सी.प्रा. वक् सरळ रेषात्मक असताना : स.प्रा. वक् व सी.प्रा. वक् खाली 

येणारे व सरळ रेषात्मक असतील तर Y अक्षाला लंब असलेल्या कोणत्याही रेषेला 

‘सी.प्रा.' वक् णतच्या मध्य प्बंदवूर छेदतो. 

 

उदाहरणार्च, वरील आकृती क्. 1.11 मध्ये सी.प्रा. वक्ावरील 'D' प्बंदतूून Y अक्षाक 

णनर्ालेली DB लंबरेषा णतच्या 'C' या मध्यप्बंदवूर सी.प्रा. वक्ाला छेदते. कारण DG 

BC आह.े 

 

(2) उगमसर्ान प्बदंशूी बणहवचक् असताना : आकृती क्. 1.12 मध्ये दशचणवल्याप्रमा िर 

उगमसर्ान प्बंदशूी बणहवचक् असतील तर स.प्रा. वक्ावरून Y अक्षाकडे येणाकोणतीही 

लंबरेषा सी.प्रा. वक्ाला णतच्या अध्याचपेक्षा अणधक अंतरावर छेदते. आकृती क् 1.12 

मध्ये DB रेषा ही सी.प्रा. वक्ाला 'C' प्बंदतू छेदते. त्यामुळे DC > BC. 

 

 

आकृती क्. 1.12 : उगमसर्ान प्बंदशूी बणहवचक् असताना 
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 (3) उगमसर्ान प्बदंशूी आतंरवक् असताना : आकृती क्. 1.13 मध्ये दशचणवल्या प्रमाणे, 

िर स.प्रा. व सी.प्रा. वक् उगमसर्ान प्बंदशूी आंतरवक् असतील तर स.प्र वक्ावरील 

कोणत्याही प्बंदवूरून Y अक्षाकडे येणारी लंबरेषा सी.प्रा. वक्ाला णतच्च अध्याचपेक्षा कमी 

अंतरावर छेदते. 

 

आकृती क्. 1.13 मध्ये DB रेषा ही सी.प्रा. वक्ाला 'C' प्बंदतू छेदते. म्हणिेर् DC < 

BC. 

 

 

(3) अल्पणवके्ताणधकारातील प्राप्ती-वक् (Revenue Curve in Oligopoly 

Market) : अल्पणवके्ताणधकारी बािारपेठेतील प्राप्ती-वक् बाक (Kink) असलेला 

असतो. त्याला ‘बाकदार मागणी-वक्' (Kinky Demand Curve) असे म्हणतात. 

 

आकृती क्. 1.14 मध्ये X अक्षावर मागणी-पुरवठा पररमाण मोिले आह ेतर Y अक्षावर 

ककंमत मोिली आह.े DD हा एकूण बािारार्ा मागणी-वक् आह ेतर DID हा व्यणक्तगत 

मागणी-वक् आह.े  
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आकृतीमधील उद्योगसंसर्ा नेतृत्व करणारी उद्योगसंसर्ा ती सवाचणधक िासतीत िासत 

उत्पादन णवकते. त्यामुळे अल्पणवके्ताणधकारी बािारपेठेत अल्पणवकेताणधकारी मागणी-

वक् 'DIED' अशा सवरूपार्ा होतो. या मागणी-वक्ाला E प्बंदिूवळ बाक आलेला 

आह.े (आकृती क्. 1.15 पाहा.) 

 

 

 

आकृती क्. 1.15 मध्ये काढलेला DID बाकदार मागणी-वक् (Kinky Demand 

Curve) हा अल्पणवके्ताणधकारी बािारपेठेतील मागणी-वक् आह.े 
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@ खालील सकंल्पनारं्ा अर्च सागंा. 

 

1. खर्च फलन 

2. प्रत्यक्ष खर्च/लेखांकन खर्च  

3. आर्र्चक खर्च  

4. संधी खर्च ककंवा वैकणल्पक खर्च  

5. व्यक्त व अव्यक्त खर्च  

6. वाढीव खर्च व बुडीत खर्च भणवष्यकालीन खर्च 

7. ऐणतहाणसक खर्च व बदली खर्च  

8. भूतकालीन खर्च  

9. खासगी खर्च व सामाणिक खर्च  

10. एकूण खर्च 

11. सरासरी खर्च 

12. सीमांत खर्च 

13. बदलता खर्च  

14. णसर्र खर्च 

15. सरासरी बदलता खर्च 

16. सरासरी प्राप्ती  

17. सीमांत प्राप्ती  
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● पढुील प्रश्नांर्ी उत्तरे र्ोडक्यात णलहा.  

 

1. एकूण खर्च, सरासरी खर्च व सीमांत खर्च यांच्यामधील संबंध सपष्ट करा.  

2. खर्च फलन संकल्पना सपष्ट करा.  

3. पूणच सपधाच बािारपेठेमधील सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती संकल्पना सपष्ट करा. 

4. अपूणच सपधाच बािारपेठेमधील सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती संकल्पना सपष्ट करा.  

 

 

® पढुील प्रश्नांर्ी उत्तरे सणवसतर णलहा. 

 

1. खालील खर्च संकल्पना सणवसतर सपष्ट करा. (अ) प्रत्यक्ष खर्च/लेखांकन खर्च (ब) 

आर्र्चक खर्च (क) संधी खर्च ककंवा वैकणल्पक खर्च (ड) व्यक्त व अव्यक्त खर्च (इ) वाढीव 

खर्च व बुडीत खर्च (ई) ऐणतहाणसक खर्च व बदली खर्च (उ) भूतकालीन खर्च व 

भणवष्यकालीन खर्च (ऊ) खासगी खर्च व सामाणिक खर्च  

 

2. दीर्चकालीन सरासरी खर्च वक् इंग्रिी 'U' आकारार्ा का असतो? B टीपा णलहा. 

 

1.खर्च फलन 

2. सरासरी खर्च व सीमांत खर्च  

3. पूणच सपधाच बािारपेठेतील सरासरी प्राप्ती व सीमांत प्राप्ती वक्  

4. सरासरी खर्च व सीमांत खर्च वक्ांमधील संबंध 
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